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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage Susanne Ferschl, Gökay Akbulut, Matthias W. Birkwald, 
Christian Görke, Ates Gürpinar, Sören Pellmann, Heidi Reichinnek, Dr. Petra 
Sitte, Kathrin Vogler und der Gruppe Die Linke
– Drucksache 20/12659 –

Ausmaß und Struktur geringfügiger Beschäftigung in Deutschland

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Minijobs sind nach Ansicht der Fragestellerinnen und Fragesteller unsicher, 
oft niedrig entlohnt, bieten kaum Aufstiegsperspektiven und führen im Ergeb-
nis zu Minirenten. Hinzu kommt, dass mehrheitlich Frauen betroffen sind, die 
ihr Erwerbspotential nicht voll ausschöpfen. In Zeiten fehlender Fachkräfte ist 
das nach Auffassung der Fragestellerinnen und Fragesteller umso mehr eine 
nicht hinnehmbare Situation. Wissenschaftler und Forschungsinstitute mahnen 
daher seit Langem eine Reform der Minijobs an. Zuletzt hatte der Präsident 
des Bundessozialgerichts, Prof. Dr. Rainer Schlegel, eine Abschaffung der Mi-
nijobs gefordert und zur Begründung auf die schlechte Altersabsicherung und 
die erschwerte berufliche Weiterentwicklung hingewiesen (www.mdr.de/nachr
ichten/deutschland/wirtschaft/abschaffung-minijob-sozialgericht-rente-10
0.html).

Nichtsdestotrotz stieg die Verdienstgrenze für Minijobs im Januar 2024 durch 
die Anpassung des Mindestlohns von 12 Euro auf 12,41 Euro auf derzeit 
538 Euro und wird zukünftig mit jeder Erhöhung des gesetzlichen Mindest-
lohns „dynamisch“ mitwachsen (www.bmas.de/DE/Soziales/Sozialversicheru
ng/Geringfuegige-Beschaeftigung/mini-jobs.html). Mit diesem Beschluss der 
Bundesregierung dürften sich nach Meinung der Fragestellerinnen und Frage-
steller die bekannten Probleme mit der Sonderbeschäftigungsform Minijob 
auch in der Zukunft fortsetzen.

Mit der Kleinen Anfrage wollen sich die Fragestellerinnen und Fragesteller 
daher ein genaues Bild über das aktuelle Ausmaß, die Struktur und Problemla-
gen der geringfügigen Beschäftigung machen.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Zur Beantwortung der nachfolgenden Fragen wird unter anderem die Beschäfti-
gungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit herangezogen. Die Grundlage der 
Beschäftigungsstatistik bildet das Meldeverfahren zur Sozialversicherung, in 
das alle Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer einbezogen sind, die der Kran-
ken- oder Rentenversicherungspflicht oder Versicherungspflicht nach dem Drit-
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ten Buch Sozialgesetzbuch unterliegen. Auf Basis der Meldungen zur Sozial-
versicherung durch die Betriebe wird stichtagsbezogen der Bestand an sozial-
versicherungspflichtig und geringfügig Beschäftigten erhoben. Ergebnisse der 
Erhebung liegen mit einer Wartezeit von sechs Monaten vor, als Jahreswert 
wird der Juni-Wert ausgewiesen.
Angaben des Statistischen Bundesamtes zu den Fragen 13 und 16 basieren auf 
Ergebnissen des Mikrozensus, einer jährlichen, repräsentativen Befragung von 
Haushalten in Deutschland. Ein differenzierter Ausweis „zeitgeringfügiger Be-
schäftigung“ ist hier aufgrund geringer Fallzahlen nicht möglich. Monatsbasier-
te Daten zur geringfügigen Beschäftigung liegen aus den Ergebnissen des Mi-
krozensus nicht vor. Aufgrund der Neuregelung des Mikrozensus kommt es ab 
dem Berichtsjahr 2020 zu einem Zeitreihenbruch, der die Vergleichbarkeit mit 
den Vorjahren einschränkt. Zudem ist für das Berichtsjahr 2020 nicht durchgän-
gig die gewohnte Gliederungstiefe der Ergebnisse gegeben.

 1. Wie hoch lag nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2019 die Anzahl 
der Minijobs in Deutschland (bitte jeweils Jahreswerte ausweisen und 
nach ausschließlich geringfügig beschäftigt, im Nebenjob geringfügig 
beschäftigt und zeitgeringfügig beschäftigt sowie nach Geschlecht und 
Alter – auch über 65 Jahre – sowie für das nach Bundesgebiet und Ost 
und West differenzieren)?

Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit gingen im Juni 2023 
insgesamt rund 39,2 Millionen Personen einer Beschäftigung nach, darunter 
7,9 Millionen, die eine geringfügige Beschäftigung ausübten. Weitere Ergebnis-
se für das Jahr 2023 können der Tabelle 1 im Anhang entnommen werden. Zu 
Ergebnissen der Jahre 2019 bis 2022 wird auf die Antwort der Bundesregierung 
zur Frage 1 auf Bundestagsdrucksache 20/9023 verwiesen.*

 2. Wie hoch lag nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2019 der prozentu-
ale Anteil von geringfügig Beschäftigten an allen sozialversicherungs-
pflichtigen Beschäftigten (bitte jeweils Jahreswerte ausweisen und nach 
ausschließlich geringfügig beschäftigt und im Nebenjob geringfügig be-
schäftigt differenzieren sowie nach Geschlecht und Alter – auch über 
65 Jahre – sowie für das Bundesgebiet und Ost und West differenzieren)?

Nachfolgende Anteilswerte werden bezogen auf alle Beschäftigten (Summe aus 
sozialversicherungspflichtig Beschäftigten und ausschließlich geringfügig Be-
schäftigten) ausgewiesen.
Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit waren im Juni 2023 
11,4 Prozent der Beschäftigten ausschließlich geringfügig tätig, weitere 
8,6 Prozent der Beschäftigten übten zusätzlich zu einer sozialversicherungs-
pflichtigen Beschäftigung eine geringfügige Nebentätigkeit aus. Weitere Ergeb-
nisse für das Jahr 2023 können der Tabelle 2 im Anhang entnommen werden. 
Zu Ergebnissen der Jahre 2019 bis 2022 wird auf die Antwort der Bundesregie-
rung zur Frage 2 auf Bundestagsdrucksache 20/9023 verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/13313 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 3. Wie viele ausschließlich geringfügig Beschäftigte zahlten nach Kenntnis 
der Bundesregierung seit 2019 jeweils Beiträge zur Rentenversicherung 
(bitte jeweils in absoluten Zahlen und anteilig sowie Jahreswerte auswei-
sen und nach Geschlecht und Alter sowie für das Bundesgebiet und Ost 
und West differenzieren)?

Angaben der Statistik der Deutschen Rentenversicherung zu den geringfügig 
Beschäftigten, die diese als Haupttätigkeit ausüben, können in den erfragten 
Differenzierungen den Tabellen 3 bis 6 im Anhang entnommen werden. Daten 
für das Jahr 2023 liegen noch nicht vor. Angaben werden nur für geringfügig 
entlohnt Beschäftigte nach § 8 Absatz 1 Nummer 1 des Vierten Buches Sozial-
gesetzbuch (SGB IV) erfasst; ausschließlich kurzfristig Beschäftigte leisten ge-
nerell keine Beiträge zur Rentenversicherung. Ausgewiesen sind Beschäftigte 
ohne Rentenbezug.

 4. Hat die Bundesregierung Kenntnisse dazu, ob, und wenn ja, wie viele 
Minijobberinnen oder Minijobber nach vorheriger Befreiung in die Ren-
tenversicherungspflicht zurückkehren?

Am Ende des Jahres 2022 waren von den insgesamt 1,27 Millionen rentenver-
sicherungspflichtig geringfügig entlohnt Beschäftigten ohne Rentenbezug rund 
262 000 Personen bzw. 21 Prozent in den letzten fünf Jahren in derselben oder 
in einer anderen geringfügig entlohnten Beschäftigung versicherungsfrei (d. h. 
mit Verzicht auf die Versicherungspflicht bzw. bei Beschäftigungsbeginn bis 
31. Dezember 2012 ohne Verzicht auf die Versicherungsfreiheit).

 5. Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung über Menschen, die auf-
grund einer Befreiung von der Rentenversicherungspflicht im Minijob 
ihren Anspruch auf Erwerbsminderungsrente verwirken und bei Berufs-
unfähigkeit keine Rente erhalten?

Für den Anspruch auf eine volle Erwerbsminderungsrente ist – neben dem Vor-
liegen der Erwerbsminderung – die Erfüllung der versicherungsrechtlichen Vor-
aussetzungen erforderlich. Diese sind gegeben, wenn die allgemeine Wartezeit 
von fünf Jahren erfüllt ist und zudem in den letzten fünf Jahren vor Eintritt der 
Erwerbsminderung drei Jahre mit Pflichtbeiträgen für eine versicherte Beschäf-
tigung oder Tätigkeit vorliegen. Zu den Pflichtbeitragszeiten gehören auch die 
Zeiten einer geringfügig entlohnten Beschäftigung, soweit keine Befreiung von 
der Rentenversicherungspflicht vorliegt. Der Bundesregierung liegen keine 
Kenntnisse vor, wie häufig eine Befreiung von der Rentenversicherungspflicht 
dazu führt, dass die notwendigen Pflichtbeitragszeiten nicht erreicht werden.

 6. Wie lange ist nach aktuellsten verfügbaren Daten die durchschnittliche 
Beschäftigungsdauer von Minijobberinnen oder Minijobbern in Deutsch-
land, und wie stellt sich der Verbleib der Minijobberinnen oder Minijob-
ber nach Beendigung ihrer geringfügigen Beschäftigung dar (bitte seit 
2019 Jahreswerte ausweisen sowie nach Alter und Geschlecht sowie 
nach ausschließlich geringfügig beschäftigt, im Nebenjob geringfügig 
beschäftigt und zeitgeringfügig beschäftigt differenzieren)?

Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit liegen zu den bisherigen 
Dauern von geringfügigen Beschäftigungsverhältnissen vor. Im Juni 2023 be-
standen rund 8,2 Millionen geringfügige Beschäftigungsverhältnisse. Im Mittel 
(Median) betrug die bisherige Beschäftigungsdauer dieser Beschäftigungsver-
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hältnisse 17 Monate. Weitere Ergebnisse können der Tabelle 7 im Anhang ent-
nommen werden.

 7. Wie hoch lag nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2019 der prozentu-
ale Anteil von geringfügig entlohnten Beschäftigten im Nebenjob an al-
len geringfügig entlohnten Beschäftigten (bitte jeweils Jahreswerte aus-
weisen und nach Alter und Geschlecht sowie für das Bundesgebiet und 
Ost und West differenzieren)?

Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit waren im Juni 2023 
43,9 Prozent der geringfügig entlohnt Beschäftigten im Nebenjob geringfügig 
entlohnt tätig. Weitere Ergebnisse für das Jahr 2023 können der Tabelle 8 im 
Anhang entnommen werden. Zu Ergebnissen der Jahre 2019 bis 2022 wird auf 
die Antwort der Bundesregierung zur Frage 4 auf Bundestagsdrucksache 
20/9023 verwiesen.

 8. Wie hoch lag nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2019 der prozentu-
ale Anteil von jungen Beschäftigten bis 25 Jahre, die ausschließlich ge-
ringfügig beschäftigt sind (bitte jeweils Jahreswerte ausweisen und nach 
Geschlecht sowie für das Bundesgebiet und Ost und West differenzie-
ren)?

Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit betrug im Juni 2023 
der Anteil der ausschließlich geringfügig Beschäftigten im Alter bis unter 
25 Jahren an allen Beschäftigten (Summe aus sozialversicherungspflichtig Be-
schäftigten und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) im gleichen Alter 
26,1 Prozent. Weitere Ergebnisse für das Jahr 2023 können der Tabelle 9 im 
Anhang entnommen werden. Zu Ergebnissen der Jahre 2019 bis 2022 wird auf 
die Antwort der Bundesregierung zur Frage 6 auf Bundestagsdrucksache 
20/9023 verwiesen.

 9. Welche sind nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2019 die zehn Wirt-
schaftszweige mit der höchsten Anzahl sowie dem höchsten Anteil an 
Minijob-Beschäftigten (bitte jeweils Jahreswerte ausweisen und nach 
ausschließlich geringfügig beschäftigt, im Nebenjob geringfügig be-
schäftigt und zeitgeringfügig beschäftigt sowie nach Geschlecht und 
Alter – auch über 65 Jahre – sowie für das Bundesgebiet und Ost und 
West differenzieren)?

Angaben der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit zu geringfü-
gig Beschäftigten nach wirtschaftsfachlicher Differenzierung können für das 
Jahr 2023 der Tabelle 10 im Anhang entnommen werden. Zu Ergebnissen der 
Jahre 2019 bis 2022 wird auf die Antwort der Bundesregierung zur Frage 8 auf 
Bundestagsdrucksache 20/9023 verwiesen.

10. Welche Qualifikationsniveaus haben Minijob-Beschäftigte nach Kennt-
nis der Bundesregierung (bitte jeweils Jahreswerte ausweisen und nach 
ausschließlich geringfügig beschäftigt, im Nebenjob geringfügig be-
schäftigt und zeitgeringfügig beschäftigt sowie nach Geschlecht und 
Alter – auch über 65 Jahre – sowie für das Bundesgebiet und Ost und 
West differenzieren), und wie stellen sich die Qualifikationsniveaus im 
Vergleich dazu in der Gesamtwirtschaft dar?
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11. Welche Tätigkeitsniveaus haben Minijob-Beschäftigte nach Kenntnis der 
Bundesregierung (bitte jeweils Jahreswerte ausweisen und nach aus-
schließlich geringfügig beschäftigt, im Nebenjob geringfügig beschäftigt 
und zeitgeringfügig beschäftigt sowie nach Geschlecht und Alter – auch 
über 65 Jahre – sowie für das Bundesgebiet und Ost und West differen-
zieren), und wie stellen sich die Tätigkeitsniveaus im Vergleich dazu in 
der Gesamtwirtschaft dar?

Die Fragen 10 und 11 werden gemeinsam beantwortet.
Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zu geringfügig Beschäftig-
ten nach Berufsabschluss sowie nach Tätigkeitsniveau der ausgeübten Tätigkeit 
können für das Jahr 2023 den Tabellen 11 und 12 im Anhang entnommen wer-
den. Zu Ergebnissen der Jahre 2019 bis 2022 wird auf die Antwort der Bundes-
regierung zur Frage 9 bzw. 10 auf Bundestagsdrucksache 20/9023 verwiesen.
Bei der Interpretation ist zu berücksichtigen, dass bei einem hohen Anteil der 
geringfügig Beschäftigten keine Angaben zum Berufsabschluss vorliegen.

12. Welcher Anteil der Minijob-Beschäftigten arbeitet nach Kenntnis der 
Bundesregierung unterhalb seines Qualifikationsniveaus (bitte jeweils 
Jahreswerte ausweisen und nach ausschließlich geringfügig beschäftigt, 
im Nebenjob geringfügig beschäftigt und zeitgeringfügig beschäftigt so-
wie nach Geschlecht und Alter – auch über 65 Jahre – sowie für das 
Bundesgebiet und Ost und West differenzieren), und wie stellt sich die 
Situation im Vergleich dazu in der Gesamtwirtschaft dar?

Unterstellt wird, dass eine Tätigkeit unter dem formalen Qualifikationsniveau 
ausgeübt wird, wenn eine beschäftigte Person mit akademischem Berufsab-
schluss auf Helfer- oder Fachkraftniveau tätig ist und wenn eine Person mit an-
erkanntem (nichtakademischem) Berufsabschluss eine Helfertätigkeit ausübt.
Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit waren im Juni 2023 
von den geringfügig Beschäftigten mit akademischem Berufsabschluss 
32,3 Prozent als Helfer und 36 Prozent als Fachkraft tätig und damit unterhalb 
ihres formalen Qualifikationsniveaus. Bei den sozialversicherungspflichtig Be-
schäftigten mit akademischem Berufsabschluss übten im Vergleich 3,8 Prozent 
eine Helfer- und 22,6 Prozent eine Fachkrafttätigkeit aus. Von den geringfügig 
Beschäftigten mit anerkanntem Berufsabschluss waren 42,3 Prozent auf Helfer-
niveau tätig, während der Vergleichswert bei den sozialversicherungspflichtig 
Beschäftigten 13,5 Prozent beträgt.
Weitere Ergebnisse für das Jahr 2023 können der Tabelle 13 im Anhang ent-
nommen werden. Zu Ergebnissen der Jahre 2019 bis 2022 wird auf die Antwort 
der Bundesregierung zur Frage 11 auf Bundestagsdrucksache 20/9023 verwie-
sen.
Bei der Interpretation ist zu berücksichtigen, dass bei einem hohen Anteil der 
geringfügig Beschäftigten keine Angabe zum Berufsabschluss vorliegt.

13. Wie hoch lagen nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl und der 
Anteil von Minijobberinnen oder Minijobbern mit einem befristeten Ar-
beitsvertrag an allen Minijobberinnen oder Minijobbern, und wie stellt 
sich der Anteil der befristet Beschäftigten an allen Beschäftigten im Ver-
gleich dazu in der Gesamtwirtschaft dar (bitte jeweils Jahreswerte und 
die aktuellsten verfügbaren Monatswerte ausweisen und nach ausschließ-
lich geringfügig beschäftigt, im Nebenjob geringfügig beschäftigt und 
zeitgeringfügig beschäftigt sowie nach Geschlecht und Alter – auch über 
65 Jahre – sowie für das Bundesgebiet und Ost und West differenzieren)?
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Angaben des Statistischen Bundesamtes zur befristeten Beschäftigung von ge-
ringfügig Beschäftigten können der Tabelle 14 im Anhang entnommen werden.
Zu beachten ist, dass in der Zeitreihe eine eingeschränkte Vergleichbarkeit der 
Ergebnisse aufgrund einer umfassenden methodischen Neuregelung des Mikro-
zensus im Jahr 2020 besteht. Aus diesem Grund ist für die angefragte Merk-
malskombination die Qualität für eine Veröffentlichung nicht ausreichend. Mo-
natsergebnisse können für diese Merkmale wegen zu geringer Fallzahlen eben-
falls nicht veröffentlicht werden. Für das Jahr 2023 wird das Erstergebnis aus-
gewiesen.
Geringfügige Beschäftigung umfasst hier Tätigkeiten mit Bezahlung unter der 
im jeweiligen Berichtsjahr geltenden Geringfügigkeitsgrenze, kurzfristige Be-
schäftigungen und „Ein-Euro-Jobs“ („Ein-Euro-Jobs“ sind keine geringfügigen 
Beschäftigungsverhältnisse, werden jedoch aus methodischen Gründen in die-
ser Kategorie mit ausgewiesen). Aufgrund geringer Fallzahlen können geson-
derte Ergebnisse „zeitgeringfügiger“ (kurzfristiger) Beschäftigung nicht ausge-
wiesen werden. Die Ergebnisse beziehen sich auf Personen mit geringfügiger 
Beschäftigung in der Haupttätigkeit (wobei entsprechend eine umfangreichere 
sozialversicherungspflichtige Beschäftigung nicht vorliegen kann) und solche 
mit einer geringfügigen Beschäftigung in der Nebentätigkeit, wobei die Haupt-
tätigkeit ebenfalls geringfügig oder voll sozialversicherungspflichtig sein kann.
Informationen zur Befristung liegen in der Nebentätigkeit nicht vor.

14. Wie hoch lagen nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2019 die Anzahl 
und der Anteil von Minijob-Beschäftigten, die auf den Bruttostunden-
lohn bezogen unterhalb der Niedriglohnschwelle entlohnt wurden, an al-
len Minijobberinnen und Minijobbern, und wie stellt sich der Anteil der 
Niedriglohnbeziehenden an allen Beschäftigten im Vergleich dazu in der 
Gesamtwirtschaft dar (bitte Jahreswerte und nach ausschließlich gering-
fügig beschäftigt, im Nebenjob geringfügig beschäftigt und zeitgeringfü-
gig beschäftigt sowie nach Geschlecht und Alter – auch über 65 Jahre – 
sowie für das Bundesgebiet und Ost und West differenzieren)?

Daten zur Verteilung der Bruttostundenlöhne stellt das Statistische Bundesamt 
auf Basis der Verdiensterhebungen zur Verfügung.
Die vierjährige „Verdienststrukturerhebung“ wurde mit Beginn des Jahres 2022 
von der „Verdiensterhebung“ abgelöst. Deren Ergebnisse sind methodisch mit 
den Daten der Verdienststrukturerhebung 2018 vergleichbar. Erste Ergebnisse 
aus dem Jahr 2021 wurden bereits in einer Pressemitteilung zum „Niedriglohn-
sektor“ publiziert (https://www.destatis.de/DE/Presse/Pressemitteilungen/2021/
12/PD21_586_62.html). Aufgrund der sehr hohen Kurzarbeit in der Corona-
Krise sind die Ergebnisse für 2021 nur eingeschränkt mit denen davor und da-
nach vergleichbar. Ob es sich bei einem Beschäftigungsverhältnis um einen Ne-
benjob handelt, wird in der Verdiensterhebung nicht erfragt. Die Datengrundla-
ge der darunter erfassten Zeitarbeitsverhältnisse beträgt unter 3 Prozent, sodass 
die Fallzahlen zur Darstellung tiefer gegliederte Ergebnisse zu gering sind.
Soweit in den erfragten Abgrenzungen Daten vorliegen, können diese für das 
Jahr 2023 der Tabelle 15 im Anhang entnommen werden. Zu Ergebnissen der 
Jahre 2018 und 2022 wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 
13 und 14 auf Bundestagsdrucksache 20/9023 verwiesen.
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15. Wie hoch lag nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2019 der durch-
schnittliche Bruttostundenlohn von Minijobberinnen und Minijobbern 
(bitte jeweils für ausschließlich und im Nebenjob geringfügig entlohnte 
Beschäftigte sowie für zeitgeringfügig Beschäftigte getrennt ausweisen), 
und wie hoch war dieser im Vergleich dazu in der Gesamtwirtschaft 
(bitte jeweils Jahreswerte ausweisen sowie nach Geschlecht und Alter – 
auch über 65 Jahre – sowie für das Bundesgebiet und Ost und West diffe-
renzieren)?

Daten zur Verteilung der Bruttolöhne stellt das Statistische Bundesamt auf Ba-
sis der Verdiensterhebungen zur Verfügung. Auf die Antwort zur Frage 14 wird 
verwiesen.
Soweit in den erfragten Abgrenzungen Daten vorliegen, können diese für das 
Jahr 2023 den Tabellen 16 und 17 im Anhang entnommen werden. Zu Ergeb-
nissen der Jahre 2018 und 2022 wird auf die Antwort der Bundesregierung zu 
den Fragen 13 und 14 auf Bundestagsdrucksache 20/9023 verwiesen.

16. Wie viele Stunden arbeiteten Minijobberinnen und Minijobber nach 
Kenntnis der Bundesregierung seit 2019 durchschnittlich pro Woche 
(bitte jeweils Jahreswerte und die aktuellsten verfügbaren Monatswerte 
ausweisen und nach ausschließlich geringfügig beschäftigt, im Nebenjob 
geringfügig beschäftigt und zeitgeringfügig beschäftigt sowie nach Ge-
schlecht und Alter – auch über 65 Jahre – sowie für das Bundesgebiet 
und Ost und West differenzieren)?

Angaben des Statistischen Bundesamtes zur durchschnittlich geleisteten wö-
chentlichen Arbeitszeit von geringfügig Beschäftigten können der Tabelle 18 
im Anhang entnommen werden.
Die Auswertung der wöchentlichen Arbeitsstunden wurde auf Basis der norma-
lerweise geleisteten Arbeitsstunden einschließlich regelmäßig geleisteter Mehr-
arbeit berechnet. Darüber hinaus wird auf die Hinweise in der Antwort zur 
Frage 13 verwiesen.

17. Wie hoch lag nach Kenntnis der Bundesregierung das gesamte Arbeits-
volumen von geringfügig Beschäftigten seit 2019, und welchem Vollzeit-
äquivalent entspricht dies (bitte jeweils Jahreswerte ausweisen und nach 
ausschließlich geringfügig beschäftigt, im Nebenjob geringfügig be-
schäftigt und zeitgeringfügig beschäftigt differenzieren)?

Die Arbeitszeitrechnung des Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung 
(IAB-AZR) ermittelt das Arbeitsvolumen für die Volkswirtschaftlichen Ge-
samtrechnungen (VGR) in Deutschland. Die Daten werden regelmäßig aktuali-
siert und auf der Internetseite des IAB veröffentlicht. Sie können kostenfrei he-
runtergeladen werden (https://iab.de/daten/iab-arbeitszeitrechnung/). Zeitreihen 
der IAB-AZR können aufgrund von Datenaktualisierungen von früheren Ver-
öffentlichungen abweichen; dies ist aktuell der Fall aufgrund der Revision der 
VGR 2024. Es ist jeweils der aktuellste Veröffentlichungsstand (hier September 
2024) maßgeblich und ersetzt früher veröffentlichte Zeitreihen.
In den VGR, in die die IAB-AZR integriert ist, werden ausschließlich geringfü-
gig entlohnt Beschäftigte, ausschließlich kurzfristig Beschäftigte und Beschäf-
tigte in Arbeits-gelegenheiten („Ein-Euro-Jobs“) als „marginal Beschäftigte“ 
zusammengefasst. Es sind nur Angaben zu marginal Beschäftigten insgesamt 
möglich. Die Abgrenzung unterscheidet sich von jener der „ausschließlich ge-
ringfügig Beschäftigten“ in der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für 
Arbeit. Mehrfachbeschäftigte sind in der IAB-AZR Personen, die zeitgleich in 
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mehr als einem Beschäftigungsverhältnis stehen. Dies können z. B. Beschäftig-
te mit mindestens einer weiteren sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung 
bzw. geringfügigen Beschäftigung sein. Zusätzlich zu dem Arbeitsvolumen der 
„marginal Beschäftigten“ kann das Arbeitsvolumen der Beschäftigten in Ne-
benjobs („Mehrfachbeschäftigungen“) – häufig Minijobs – der Tabelle 19 im 
Anhang entnommen werden.
Die Vollzeitäquivalente werden ermittelt, indem das Arbeitsvolumen durch die 
durchschnittlich geleistete tatsächliche Arbeitszeit eines Vollzeitbeschäftigten 
dividiert wird. Die genannte Tabelle zeigt zusätzlich auch Auswertungen zu 
den Vollzeitäquivalenten.

18. Wie hoch wären rein rechnerisch nach den letzten verfügbaren Daten die 
zusätzlichen Einnahmen in der Sozialversicherung nach Kenntnis der 
Bundesregierung, wenn ein kinderloser Minijob-Beschäftigter mit dem 
durchschnittlichen Verdienst eines Minijobbers von der ersten Stunde an 
voll sozialversicherungspflichtig wäre (bitte nach Sozialversicherungs-
zweigen aufschlüsseln)?

Die Bundesregierung hat zuletzt im Jahr 2023 eine inhaltlich gleiche Frage be-
antwortet (vgl. die Antwort zur Frage 18 auf Bundestagsdrucksache 20/9023). 
Wie angefragt werden im Folgenden sich rein rechnerisch ergebende Mehrein-
nahmen ausgewiesen. Die in früheren Antworten gemachten Anmerkungen zur 
eingeschränkten Aussagekraft, die insbesondere aus dem hypothetischen Cha-
rakter der unter Ausblendung von Anpassungsreaktionen und Leistungsansprü-
chen bestimmten Mehreinnahmen folgen, gelten weiterhin. Für die Fragestel-
lung werden die Versicherungsbeiträge bei einer geringfügig entlohnten Be-
schäftigung eines gemäß Fragestellung kinderlosen Beschäftigten (mit einem 
Beitragssatz zur Pflegeversicherung von insgesamt 4 Prozent unter Einschluss 
des Beitragszuschlags für Kinderlose von 0,6 Prozent) im gewerblichen Be-
reich mit einer regulären Verbeitragung verglichen. Im Jahr 2024 wird bei der 
Krankenversicherung ein kassenindividueller Zusatzbeitrag in Höhe des durch-
schnittlichen Zusatzbeitragssatzes nach § 242a Fünftes Buch Sozialgesetzbuch 
von 1,7 Prozent angesetzt, so dass dort ein Beitragssatz von 16,3 Prozent vor-
liegt. Zum aktuellen Rechtsstand ergeben sich damit die folgend dargestellten 
Werte.
Für die einzelnen Versicherungszweige sind in der folgenden Tabelle die für 
das Jahr 2024 geltenden Beitragssätze bei regulärer Verbeitragung und die Pau-
schalbeiträge bei Minijobs aufgeführt. Zusätzlich sind die aus der Differenz der 
beiden Größen rein rechnerisch resultierenden Mindereinnahmen je 100 Euro 
beitragspflichtigen Entgelts angegeben.
Tabelle: Beitragssätze bei regulärer Verbeitragung und bei geringfügiger 
Beschäftigung

Versicherungszweig Regulärer 
Beitragssatz

Beitrag bei geringfü-
gig entlohnter Beschäf-

tigung

Mehr(+)/ Mindereinnah-
men(-) für die Soz.v. je 

100 Euro
Rentenversicherung 18,6 Prozent 15 Prozent 3,60
Beitragsanteil des Minijobbers bei 
Versicherungspflicht in der Renten-
versicherung

0 Prozent 3,6 Prozent -3,60

Krankenversicherung 16,3 Prozent 13 Prozent 3,30
Arbeitslosenversicherung 2,6 Prozent 0 Prozent 2,60
Pflegeversicherung 4 Prozent 0 Prozent 4
Gesamt 41,5 Prozent 31,6 Prozent 9,90
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Der sich so bei Kinderlosen ergebende individuelle Gesamtbeitragssatz zur So-
zialversicherung von derzeit 41,5 Prozent überschreitet den Abgabensatz bei 
einem Minijob von 31,6 Prozent um 9,9 Prozentpunkte. Wenn wie in der Frage-
stellung unterstellt wird, dass die Art der Verbeitragung keinen Einfluss auf das 
Arbeitsvolumen hat, dann ergeben sich daraus rechnerische Mehreinnahmen 
von 9,90 Euro je 100 Euro beitragspflichtigen Entgelts, die sich wie in der Ta-
belle aufgeführt auf die Versicherungszweige verteilen. Lässt sich ein Minijob-
ber von der Rentenversicherungspflicht befreien, reduziert sich sein Beitrag an 
die Rentenversicherung um 3,6 Prozentpunkte, allerdings sinken dann auch 
seine Rentenansprüche. Bei einem Entgelt von 350 Euro (gerundeter monatli-
cher Durchschnittsverdienst 2022 von geringfügig entlohnt Beschäftigten im 
gewerblichen Bereich, aktuellere Werte liegen nicht vor) belaufen sich die rech-
nerischen Mehreinnahmen mithin auf 34,65 Euro.

19. Wie viele Minijob-Beschäftigte müssen nach Kenntnis der Bundesregie-
rung seit 2019 aufstockende Leistungen nach dem Zweiten Buch Sozial-
gesetzbuch (SGB II) beziehen, und wie hoch waren jeweils die Finanz-
mittel, die für aufstockende Leistungen nach SGB II an Bedarfsgemein-
schaften mit mindestens einem geringfügig Beschäftigten verausgabt 
wurden (bitte jeweils Jahreswerte ausweisen und nach ausschließlich ge-
ringfügig beschäftigt, im Nebenjob geringfügig beschäftigt und zeitge-
ringfügig beschäftigt sowie nach Geschlecht und Alter – auch über 
65 Jahre – sowie für das Bundesgebiet und Ost und West differenzieren 
und die fünf Wirtschaftszweige mit den höchsten Zahlbeträgen getrennt 
ausweisen)?

Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit gab es im Jahres-
durchschnitt 2023 rund 271 000 erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB), die 
ausschließlich geringfügig beschäftigt waren. Weitere Ergebnisse können der 
Tabelle 20 im Anhang entnommen werden.
Angaben zu Zahlungsansprüche der Regelleistungsbedarfsgemeinschaften lie-
gen bis zum Jahr 2022 vor. Diesbezüglich wird auf die Antwort der Bundes-
regierung zur Frage 20 auf Bundestagsdrucksache 20/9023 verwiesen.

20. Wie viele der zuvor sozialversicherungspflichtig Beschäftigten haben 
nach Kenntnis der Bundesregierung durch die Anhebung der Minijob-
Grenze auf 520 Euro im Oktober 2022 bzw. 538 Euro seit Januar 2024 
ihren sozialversicherungsrechtlichen Status eingebüßt (bitte nach Ge-
schlecht differenzieren)?

Zum ersten Teil der Frage wird auf die Antwort der Bundesregierung zur 
Frage 17 auf Bundestagsdrucksache 20/3984 verwiesen.
Angaben, bei wie vielen sozialversicherungspflichtig Beschäftigten sich auf-
grund der Anpassungen der Geringfügigkeitsgrenze an den Mindestlohn zum 
1. Januar 2024 der sozialversicherungsrechtliche Status geändert hat, liegen 
nicht vor. In diesem Zusammenhang ist auch zu beachten, dass in Folge des 
erhöhten Mindestlohns nicht nur die Geringfügigkeitsgrenze, sondern vielfach 
auch das Arbeitsentgelt angepasst wurde.
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21. Wie viele geringfügig Beschäftigte wechselten nach Kenntnis der Bun-
desregierung seit 2019 in ein reguläres, sozialversicherungspflichtiges 
Beschäftigungsverhältnis über (bitte jeweils Jahreswerte und die aktu-
ellsten verfügbaren Monatswerte ausweisen sowie nach Geschlecht und 
Alter sowie für das Bundesgebiet und Ost und West differenzieren)?

Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit wurden im Jahr 2023 
insgesamt rund 1,4 Millionen sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsver-
hältnisse (ohne Ausbildungsverhältnisse) mit einer geringfügigen Vorbeschäfti-
gung begonnen. Weitere Ergebnisse können der Tabelle 21 im Anhang entnom-
men werden. Monatszahlen werden nicht ausgewiesen, da eine Gegenüberstel-
lung von Monatswerten und Jahreswerten (entsprechen der Summe der Mo-
natswerte) hier nicht sinnvoll ist.

22. Warum hält die Bundesregierung weiter an Minijobs fest (bitte im Hin-
blick auf gleichstellungspolitische Effekte der Beschäftigungsform und 
Fachkräfte- bzw. Arbeitskräftemangel begründen)?

Die Bundesregierung verfolgt das Ziel, die Zahl der sozialversicherungspflich-
tig Beschäftigten – insbesondere von Frauen – zu erhöhen. Im Übrigen wird auf 
die Antwort der Bundesregierung zur Frage 26 auf Bundestagsdrucksache 
20/9023 verwiesen.
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Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

ausschl. 

geringf. 

Beschäftigte 

(aGB)

im Nebenjob 

geringf. 

Beschäftigte 

(iNGB)

aus- 

schließlich 

GeB

im Nebenjob 

GeB

aus- 

schließlich 

KfB

im Nebenjob 

KfB

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Insgesamt 39.182.746      34.709.056      7.859.848        4.473.690        3.386.158        7.605.050        4.266.141        3.338.909        254.798           207.549           47.249            

Männer 20.454.055      18.624.600      3.405.620        1.829.455        1.576.165        3.280.576        1.728.850        1.551.726        125.044           100.605           24.439            

Frauen 18.728.691      16.084.456      4.454.228        2.644.235        1.809.993        4.324.474        2.537.291        1.787.183        129.754           106.944           22.810            

unter 25 Jahre 4.534.318        3.348.821        1.604.402        1.185.497        418.905           1.469.128        1.062.855        406.273           135.274           122.642           12.632            

25 bis unter 55 Jahre 24.459.749      23.109.837      3.674.628        1.349.912        2.324.716        3.583.560        1.288.544        2.295.016        91.068            61.368            29.700            

55 bis unter 65 Jahre 8.456.710        7.699.698        1.351.695        757.012           594.683           1.338.029        747.789           590.240           13.666            9.223              4.443              

über 65 Jahre 1.731.954        550.699           1.229.109        1.181.255        47.854            1.214.321        1.166.941        47.380            14.788            14.314            474                 

Westdeutschland 32.201.286      28.320.587      6.930.729        3.880.699        3.050.030        6.718.787        3.709.311        3.009.476        211.942           171.388           40.554            

Ostdeutschland 6.978.889        6.386.759        927.643           592.130           335.513           884.805           555.980           328.825           42.838            36.150            6.688              

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tabelle 1: Beschäftigte nach Geschlecht, Alter und Regionen 

Stichtag Merkmale

Beschäftigte

(Summe der 

SvB + aGB)

davon

Sv-pflichtig 

Beschäftigte 

(SvB)

Geringf. 

Beschäftigte 

(GB)

davon

Geringf. 

entlohnte 

Beschäftigte 

(GeB)

davon

30. Juni 2023

Kurzfristig 

Beschäftigte 

(KfB)

davon



Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

ausschl. 

geringf. 

Beschäftigte 

(aGB)

im Nebenjob 

geringf. 

Beschäftigte 

(iNGB)

aus- 

schließlich 

GeB

im Nebenjob 

GeB

aus- 

schließlich 

KfB

im Nebenjob 

KfB

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Insgesamt 100                 88,6                x 11,4                8,6                  x 10,9                8,5                  x 0,5                  0,1                  

Männer 100                 91,1                x 8,9                  7,7                  x 8,5                  7,6                  x 0,5                  0,1                  

Frauen 100                 85,9                x 14,1                9,7                  x 13,5                9,5                  x 0,6                  0,1                  

unter 25 Jahre 100                 73,9                x 26,1                9,2                  x 23,4                9,0                  x 2,7                  0,3                  

25 bis unter 55 Jahre 100                 94,5                x 5,5                  9,5                  x 5,3                  9,4                  x 0,3                  0,1                  

55 bis unter 65 Jahre 100                 91,0                x 9,0                  7,0                  x 8,8                  7,0                  x 0,1                  0,1                  

über 65 Jahre 100                 31,8                x 68,2                2,8                  x 67,4                2,7                  x 0,8                  0,0                  

Westdeutschland 100                 87,9                x 12,1                x x 11,5                x x 0,5                  x

Ostdeutschland 100                 91,5                x 8,5                  x x 8,0                  x x 0,5                  x

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

x Nachweis ist nicht sinnvoll.

Tabelle 2: Anteile der geringf. Beschäftigten an allen Beschäftigten - in Prozent -  nach Geschlecht, Alter und Regionen 

Stichtag Merkmale

Beschäftigte

(Summe der 

SvB + aGB)

davon

Sv-pflichtig 

Beschäftigte 

(SvB)

Geringf. 

Beschäftigte 

(GB)

davon

Geringf. 

entlohnte 

Beschäftigte 

(GeB)

davon

30. Juni 2023

Kurzfristig 

Beschäftigte 

(KfB)

davon



Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil
Alter bis 19 Jahre 145.950 83,9% 28.031 16,1% 169.287 82,7% 35.359 17,3%
Alter 20 bis 24 Jahre 134.840 72,9% 50.057 27,1% 172.594 74,5% 59.170 25,5%
Alter 25 bis 29 Jahre 73.798 72,4% 28.157 27,6% 92.270 72,2% 35.544 27,8%
Alter 30 bis 34 Jahre 42.808 75,7% 13.754 24,3% 91.542 69,0% 41.086 31,0%
Alter 35 bis 39 Jahre 33.372 77,3% 9.800 22,7% 102.096 65,1% 54.663 34,9%
Alter 40 bis 44 Jahre 30.423 78,1% 8.528 21,9% 100.262 63,4% 57.996 36,6%
Alter 45 bis 49 Jahre 31.980 77,7% 9.188 22,3% 108.253 62,2% 65.652 37,8%
Alter 50 bis 54 Jahre 40.278 77,3% 11.830 22,7% 131.149 59,6% 88.861 40,4%
Alter 55 bis 59 Jahre 45.462 77,4% 13.267 22,6% 142.810 60,4% 93.525 39,6%
Alter 60 bis 64 Jahre 49.213 80,0% 12.288 20,0% 118.809 66,9% 58.739 33,1%
Alter ab 65 Jahre 27.983 95,8% 1.220 4,2% 23.516 87,2% 3.455 12,8%
Gesamt 656.107 77,9% 186.120 22,1% 1.252.588 67,8% 594.050 32,2%

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil
Alter bis 19 Jahre 11.496 78,6% 3.124 21,4% 15.838 79,8% 4.000 20,2%
Alter 20 bis 24 Jahre 13.976 69,7% 6.090 30,3% 19.639 73,4% 7.115 26,6%
Alter 25 bis 29 Jahre 8.139 70,5% 3.404 29,5% 7.841 69,6% 3.432 30,4%
Alter 30 bis 34 Jahre 5.865 72,1% 2.265 27,9% 6.679 69,4% 2.946 30,6%
Alter 35 bis 39 Jahre 4.695 72,9% 1.748 27,1% 6.287 67,0% 3.101 33,0%
Alter 40 bis 44 Jahre 4.211 74,1% 1.469 25,9% 5.659 65,4% 2.995 34,6%
Alter 45 bis 49 Jahre 4.267 74,8% 1.439 25,2% 5.687 63,0% 3.340 37,0%
Alter 50 bis 54 Jahre 5.571 73,7% 1.992 26,3% 8.351 62,0% 5.123 38,0%
Alter 55 bis 59 Jahre 7.066 74,0% 2.488 26,0% 11.580 60,5% 7.552 39,5%
Alter 60 bis 64 Jahre 7.544 75,3% 2.472 24,7% 11.122 62,6% 6.637 37,4%
Alter ab 65 Jahre 1.098 85,4% 187 14,6% 1.073 81,8% 238 18,2%
Gesamt 73.928 73,5% 26.678 26,5% 99.756 68,2% 46.479 31,8%

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil
Alter bis 19 Jahre 157.446 83,5% 31.155 16,5% 185.125 82,5% 39.359 17,5%
Alter 20 bis 24 Jahre 148.816 72,6% 56.147 27,4% 192.233 74,4% 66.285 25,6%
Alter 25 bis 29 Jahre 81.937 72,2% 31.561 27,8% 100.111 72,0% 38.976 28,0%
Alter 30 bis 34 Jahre 48.673 75,2% 16.019 24,8% 98.221 69,0% 44.032 31,0%
Alter 35 bis 39 Jahre 38.067 76,7% 11.548 23,3% 108.383 65,2% 57.764 34,8%
Alter 40 bis 44 Jahre 34.634 77,6% 9.997 22,4% 105.921 63,5% 60.991 36,5%
Alter 45 bis 49 Jahre 36.247 77,3% 10.627 22,7% 113.940 62,3% 68.992 37,7%
Alter 50 bis 54 Jahre 45.849 76,8% 13.822 23,2% 139.500 59,7% 93.984 40,3%
Alter 55 bis 59 Jahre 52.528 76,9% 15.755 23,1% 154.390 60,4% 101.077 39,6%
Alter 60 bis 64 Jahre 56.757 79,4% 14.760 20,6% 129.931 66,5% 65.376 33,5%
Alter ab 65 Jahre 29.081 95,4% 1.407 4,6% 24.589 86,9% 3.693 13,1%
Gesamt 730.035 77,4% 212.798 22,6% 1.352.344 67,9% 640.529 32,1%

Quelle: Statistik der Deutschen Rentenversicherung - Versichertenstatistik 2019

Hinweis: Beschäftigte ohne Rentenbezug am 31.12. des Berichtsjahres. Versicherte mit unbekannten Wohnort und Wohnort im Ausland werden dem ursprünglichen Bundesgebiet zugerechnet (wenige Fälle).

Alter am 
Jahresende 
(Jahre) 
klassifiziert

Tabelle 3: Anzahl und Anteil der geringfügig entlohnt Beschäftigten mit und ohne Eigenbeitrag nach Ausübung der geringfügigen Beschäftigung als 

Haupttätigkeit im jeweiligen Berichtsjahr

Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag
Berichtsjahr 2019

Minijob als Haupttätigkeit
Männer Frauen (einschl. divers)

Alter am 
Jahresende 
(Jahre) 
klassifiziert

Bundesgebiet insgesamt einschl. Ausl./unbek.

Berichtsjahr 2019

Minijob als Haupttätigkeit
Männer Frauen (einschl. divers)

Ost

Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag

West inkl. Ausland/unbek.

Alter am 
Jahresende 
(Jahre) 
klassifiziert

Berichtsjahr 2019
Männer

Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag
Frauen (einschl. divers)

Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag

Minijob als Haupttätigkeit



Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil
Alter bis 19 Jahre 119.207 83,1% 24.281 16,9% 120.100 81,0% 28.196 19,0%
Alter 20 bis 24 Jahre 110.052 70,6% 45.881 29,4% 136.322 71,2% 55.064 28,8%
Alter 25 bis 29 Jahre 59.533 70,4% 24.984 29,6% 70.616 69,8% 30.617 30,2%
Alter 30 bis 34 Jahre 36.616 74,4% 12.620 25,6% 74.875 67,9% 35.402 32,1%
Alter 35 bis 39 Jahre 29.081 76,4% 8.985 23,6% 83.708 64,0% 47.090 36,0%
Alter 40 bis 44 Jahre 27.226 77,1% 8.081 22,9% 85.417 62,5% 51.193 37,5%
Alter 45 bis 49 Jahre 27.497 76,7% 8.372 23,3% 90.160 62,2% 54.730 37,8%
Alter 50 bis 54 Jahre 34.785 76,4% 10.752 23,6% 110.239 58,9% 76.951 41,1%
Alter 55 bis 59 Jahre 40.936 76,4% 12.678 23,6% 125.090 58,9% 87.108 41,1%
Alter 60 bis 64 Jahre 44.073 78,8% 11.847 21,2% 107.380 64,8% 58.388 35,2%
Alter ab 65 Jahre 26.234 95,1% 1.352 4,9% 22.006 85,3% 3.781 14,7%
Gesamt 555.240 76,6% 169.833 23,4% 1.025.913 66,0% 528.520 34,0%

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil
Alter bis 19 Jahre 9.289 77,3% 2.733 22,7% 10.713 75,9% 3.409 24,1%
Alter 20 bis 24 Jahre 11.843 67,5% 5.715 32,5% 15.841 69,6% 6.925 30,4%
Alter 25 bis 29 Jahre 6.237 67,3% 3.024 32,7% 5.785 66,9% 2.864 33,1%
Alter 30 bis 34 Jahre 4.939 70,6% 2.058 29,4% 5.110 68,2% 2.388 31,8%
Alter 35 bis 39 Jahre 4.135 73,3% 1.505 26,7% 5.042 66,4% 2.557 33,6%
Alter 40 bis 44 Jahre 3.777 72,7% 1.416 27,3% 4.841 64,7% 2.639 35,3%
Alter 45 bis 49 Jahre 3.653 74,2% 1.273 25,8% 4.632 63,4% 2.674 36,6%
Alter 50 bis 54 Jahre 4.672 72,3% 1.790 27,7% 6.592 61,9% 4.052 38,1%
Alter 55 bis 59 Jahre 6.214 72,6% 2.344 27,4% 9.597 59,9% 6.436 40,1%
Alter 60 bis 64 Jahre 6.919 76,0% 2.181 24,0% 9.568 61,7% 5.942 38,3%
Alter ab 65 Jahre 1.121 84,2% 211 15,8% 992 77,5% 288 22,5%
Gesamt 62.799 72,1% 24.250 27,9% 78.713 66,2% 40.174 33,8%

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil
Alter bis 19 Jahre 128.496 82,6% 27.014 17,4% 130.813 80,5% 31.605 19,5%
Alter 20 bis 24 Jahre 121.895 70,3% 51.596 29,7% 152.163 71,1% 61.989 28,9%
Alter 25 bis 29 Jahre 65.770 70,1% 28.008 29,9% 76.401 69,5% 33.481 30,5%
Alter 30 bis 34 Jahre 41.555 73,9% 14.678 26,1% 79.985 67,9% 37.790 32,1%
Alter 35 bis 39 Jahre 33.216 76,0% 10.490 24,0% 88.750 64,1% 49.647 35,9%
Alter 40 bis 44 Jahre 31.003 76,6% 9.497 23,4% 90.258 62,6% 53.832 37,4%
Alter 45 bis 49 Jahre 31.150 76,4% 9.645 23,6% 94.792 62,3% 57.404 37,7%
Alter 50 bis 54 Jahre 39.457 75,9% 12.542 24,1% 116.831 59,1% 81.003 40,9%
Alter 55 bis 59 Jahre 47.150 75,8% 15.022 24,2% 134.687 59,0% 93.544 41,0%
Alter 60 bis 64 Jahre 50.992 78,4% 14.028 21,6% 116.948 64,5% 64.330 35,5%
Alter ab 65 Jahre 27.355 94,6% 1.563 5,4% 22.998 85,0% 4.069 15,0%
Gesamt 618.039 76,1% 194.083 23,9% 1.104.626 66,0% 568.694 34,0%

Quelle: Statistik der Deutschen Rentenversicherung - Versichertenstatistik 2020

Hinweis: Beschäftigte ohne Rentenbezug am 31.12. des Berichtsjahres. Versicherte mit unbekannten Wohnort und Wohnort im Ausland werden dem ursprünglichen Bundesgebiet zugerechnet (wenige Fälle).

Alter am 
Jahresende 
(Jahre) 
klassifiziert

Frauen (einschl. divers)
Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag

Alter am 
Jahresende 
(Jahre) 
klassifiziert

Bundesgebiet insgesamt einschl. Ausl./unbek.

Berichtsjahr 2020

Minijob als Haupttätigkeit
Männer

Ost

Berichtsjahr 2020

Minijob als Haupttätigkeit
Männer

Alter am 
Jahresende 
(Jahre) 
klassifiziert

Frauen (einschl. divers)
Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag

Tabelle 4: Anzahl und Anteil der geringfügig entlohnt Beschäftigten mit und ohne Eigenbeitrag nach Ausübung der geringfügigen Beschäftigung als 

Haupttätigkeit im jeweiligen Berichtsjahr
West inkl. Ausland/unbek.

Berichtsjahr 2020

Minijob als Haupttätigkeit
Männer Frauen (einschl. divers)

Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag



Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil
Alter bis 19 Jahre 137.755 81,6% 31.028 18,4% 161.418 80,3% 39.552 19,7%
Alter 20 bis 24 Jahre 115.226 70,5% 48.127 29,5% 151.351 71,5% 60.458 28,5%
Alter 25 bis 29 Jahre 61.515 70,1% 26.224 29,9% 74.457 70,3% 31.430 29,7%
Alter 30 bis 34 Jahre 38.235 74,4% 13.185 25,6% 76.862 68,9% 34.767 31,1%
Alter 35 bis 39 Jahre 30.285 76,4% 9.372 23,6% 82.891 64,7% 45.286 35,3%
Alter 40 bis 44 Jahre 28.131 76,3% 8.729 23,7% 84.165 62,9% 49.548 37,1%
Alter 45 bis 49 Jahre 27.389 76,3% 8.530 23,7% 85.655 63,1% 50.035 36,9%
Alter 50 bis 54 Jahre 33.931 76,3% 10.527 23,7% 103.744 59,7% 69.960 40,3%
Alter 55 bis 59 Jahre 41.219 75,8% 13.136 24,2% 120.937 58,8% 84.585 41,2%
Alter 60 bis 64 Jahre 46.157 78,8% 12.440 21,2% 108.608 63,8% 61.683 36,2%
Alter ab 65 Jahre 28.510 94,7% 1.581 5,3% 23.976 83,9% 4.591 16,1%
Gesamt 588.353 76,3% 182.879 23,7% 1.074.064 66,9% 531.895 33,1%

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil
Alter bis 19 Jahre 11.027 76,6% 3.371 23,4% 14.552 76,7% 4.425 23,3%
Alter 20 bis 24 Jahre 12.279 67,1% 6.031 32,9% 17.820 69,7% 7.762 30,3%
Alter 25 bis 29 Jahre 6.308 66,9% 3.116 33,1% 6.149 65,9% 3.183 34,1%
Alter 30 bis 34 Jahre 4.722 70,0% 2.019 30,0% 4.818 67,1% 2.364 32,9%
Alter 35 bis 39 Jahre 4.051 71,8% 1.591 28,2% 4.908 66,1% 2.517 33,9%
Alter 40 bis 44 Jahre 3.848 71,9% 1.507 28,1% 4.893 65,4% 2.588 34,6%
Alter 45 bis 49 Jahre 3.518 73,2% 1.288 26,8% 4.312 63,9% 2.439 36,1%
Alter 50 bis 54 Jahre 4.467 72,3% 1.709 27,7% 6.043 62,4% 3.638 37,6%
Alter 55 bis 59 Jahre 5.764 72,6% 2.170 27,4% 8.629 60,0% 5.750 40,0%
Alter 60 bis 64 Jahre 6.974 75,9% 2.217 24,1% 9.500 61,7% 5.887 38,3%
Alter ab 65 Jahre 1.242 85,1% 218 14,9% 1.152 77,5% 335 22,5%
Gesamt 64.200 71,8% 25.237 28,2% 82.776 66,9% 40.888 33,1%

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil
Alter bis 19 Jahre 148.782 81,2% 34.399 18,8% 175.970 80,0% 43.977 20,0%
Alter 20 bis 24 Jahre 127.505 70,2% 54.158 29,8% 169.171 71,3% 68.220 28,7%
Alter 25 bis 29 Jahre 67.823 69,8% 29.340 30,2% 80.606 70,0% 34.613 30,0%
Alter 30 bis 34 Jahre 42.957 73,9% 15.204 26,1% 81.680 68,7% 37.131 31,3%
Alter 35 bis 39 Jahre 34.336 75,8% 10.963 24,2% 87.799 64,7% 47.803 35,3%
Alter 40 bis 44 Jahre 31.979 75,8% 10.236 24,2% 89.058 63,1% 52.136 36,9%
Alter 45 bis 49 Jahre 30.907 75,9% 9.818 24,1% 89.967 63,2% 52.474 36,8%
Alter 50 bis 54 Jahre 38.398 75,8% 12.236 24,2% 109.787 59,9% 73.598 40,1%
Alter 55 bis 59 Jahre 46.983 75,4% 15.306 24,6% 129.566 58,9% 90.335 41,1%
Alter 60 bis 64 Jahre 53.131 78,4% 14.657 21,6% 118.108 63,6% 67.570 36,4%
Alter ab 65 Jahre 29.752 94,3% 1.799 5,7% 25.128 83,6% 4.926 16,4%
Gesamt 652.553 75,8% 208.116 24,2% 1.156.840 66,9% 572.783 33,1%

Quelle: Statistik der Deutschen Rentenversicherung - Versichertenstatistik 2021

Hinweis: Beschäftigte ohne Rentenbezug am 31.12. des Berichtsjahres. Versicherte mit unbekannten Wohnort und Wohnort im Ausland werden dem ursprünglichen Bundesgebiet zugerechnet (wenige Fälle).

Alter am 
Jahresende 
(Jahre) 
klassifiziert

Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag
Berichtsjahr 2021

Minijob als Haupttätigkeit
Männer Frauen (einschl. divers)

Alter am 
Jahresende 
(Jahre) 
klassifiziert

Bundesgebiet insgesamt einschl. Ausl./unbek.

Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag

Tabelle 5: Anzahl und Anteil der geringfügig entlohnt Beschäftigten mit und ohne Eigenbeitrag nach Ausübung der geringfügigen Beschäftigung als 

Haupttätigkeit im jeweiligen Berichtsjahr
West inkl. Ausland/unbek.

Frauen (einschl. divers)

Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag
Berichtsjahr 2021

Minijob als Haupttätigkeit
Männer Frauen (einschl. divers)

Ost

Berichtsjahr 2021

Minijob als Haupttätigkeit
Männer

Alter am 
Jahresende 
(Jahre) 
klassifiziert



Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil
Alter bis 19 Jahre 150.670 80,3% 36.984 19,7% 178.811 79,1% 47.272 20,9%
Alter 20 bis 24 Jahre 112.092 69,2% 49.991 30,8% 149.443 69,8% 64.581 30,2%
Alter 25 bis 29 Jahre 61.848 68,8% 28.085 31,2% 76.661 69,0% 34.455 31,0%
Alter 30 bis 34 Jahre 39.526 73,1% 14.582 26,9% 78.876 68,4% 36.375 31,6%
Alter 35 bis 39 Jahre 31.761 75,2% 10.493 24,8% 83.170 64,8% 45.265 35,2%
Alter 40 bis 44 Jahre 29.096 75,6% 9.414 24,4% 83.385 62,7% 49.667 37,3%
Alter 45 bis 49 Jahre 27.053 75,4% 8.843 24,6% 81.416 63,0% 47.862 37,0%
Alter 50 bis 54 Jahre 32.330 74,9% 10.851 25,1% 96.590 60,3% 63.669 39,7%
Alter 55 bis 59 Jahre 40.501 74,3% 14.030 25,7% 115.433 58,0% 83.607 42,0%
Alter 60 bis 64 Jahre 47.026 77,5% 13.676 22,5% 109.343 62,4% 65.830 37,6%
Alter ab 65 Jahre 30.967 93,8% 2.052 6,2% 25.781 81,7% 5.772 18,3%
Gesamt 602.870 75,2% 199.001 24,8% 1.078.909 66,5% 544.355 33,5%

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil
Alter bis 19 Jahre 13.298 75,4% 4.338 24,6% 18.343 76,0% 5.789 24,0%
Alter 20 bis 24 Jahre 12.691 66,2% 6.492 33,8% 18.734 68,1% 8.771 31,9%
Alter 25 bis 29 Jahre 6.643 64,3% 3.687 35,7% 6.779 64,4% 3.740 35,6%
Alter 30 bis 34 Jahre 4.688 68,0% 2.211 32,0% 4.766 66,1% 2.449 33,9%
Alter 35 bis 39 Jahre 4.444 70,6% 1.852 29,4% 5.370 66,3% 2.730 33,7%
Alter 40 bis 44 Jahre 4.136 71,8% 1.625 28,2% 5.298 64,9% 2.871 35,1%
Alter 45 bis 49 Jahre 3.594 70,5% 1.506 29,5% 4.453 63,7% 2.537 36,3%
Alter 50 bis 54 Jahre 4.177 70,5% 1.750 29,5% 5.561 61,4% 3.495 38,6%
Alter 55 bis 59 Jahre 5.379 70,5% 2.251 29,5% 7.906 59,6% 5.358 40,4%
Alter 60 bis 64 Jahre 7.094 74,4% 2.439 25,6% 9.381 61,6% 5.843 38,4%
Alter ab 65 Jahre 1.420 84,8% 255 15,2% 1.340 76,9% 403 23,1%
Gesamt 67.564 70,4% 28.406 29,6% 87.931 66,7% 43.986 33,3%

Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil
Alter bis 19 Jahre 163.968 79,9% 41.322 20,1% 197.154 78,8% 53.061 21,2%
Alter 20 bis 24 Jahre 124.783 68,8% 56.483 31,2% 168.177 69,6% 73.352 30,4%
Alter 25 bis 29 Jahre 68.491 68,3% 31.772 31,7% 83.440 68,6% 38.195 31,4%
Alter 30 bis 34 Jahre 44.214 72,5% 16.793 27,5% 83.642 68,3% 38.824 31,7%
Alter 35 bis 39 Jahre 36.205 74,6% 12.345 25,4% 88.540 64,8% 47.995 35,2%
Alter 40 bis 44 Jahre 33.232 75,1% 11.039 24,9% 88.683 62,8% 52.538 37,2%
Alter 45 bis 49 Jahre 30.647 74,8% 10.349 25,2% 85.869 63,0% 50.399 37,0%
Alter 50 bis 54 Jahre 36.507 74,3% 12.601 25,7% 102.151 60,3% 67.164 39,7%
Alter 55 bis 59 Jahre 45.880 73,8% 16.281 26,2% 123.339 58,1% 88.965 41,9%
Alter 60 bis 64 Jahre 54.120 77,1% 16.115 22,9% 118.724 62,4% 71.673 37,6%
Alter ab 65 Jahre 32.387 93,4% 2.307 6,6% 27.121 81,5% 6.175 18,5%
Gesamt 670.434 74,7% 227.407 25,3% 1.166.840 66,5% 588.341 33,5%

Quelle: Statistik der Deutschen Rentenversicherung - Versichertenstatistik 2022

Hinweis: Beschäftigte ohne Rentenbezug am 31.12. des Berichtsjahres. Versicherte mit unbekannten Wohnort und Wohnort im Ausland werden dem ursprünglichen Bundesgebiet zugerechnet (wenige Fälle).

Alter am 
Jahresende 
(Jahre) 
klassifiziert

Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag

Alter am 
Jahresende 
(Jahre) 
klassifiziert

Bundesgebiet insgesamt einschl. Ausl./unbek.

Berichtsjahr 2022

Minijob als Haupttätigkeit
Männer Frauen (einschl. divers)

Alter am 
Jahresende 
(Jahre) 
klassifiziert

Ost

Berichtsjahr 2022

Minijob als Haupttätigkeit
Männer Frauen (einschl. divers)

Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag

Tabelle 6: Anzahl und Anteil der geringfügig entlohnt Beschäftigten mit und ohne Eigenbeitrag nach Ausübung der geringfügigen Beschäftigung als 

Haupttätigkeit im jeweiligen Berichtsjahr
West inkl. Ausland/unbek.

Berichtsjahr 2022

Minijob als Haupttätigkeit
Männer Frauen (einschl. divers)

Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag Minijob ohne Eigenbeitrag Minijob mit Eigenbeitrag



Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

Unter 1 Monat
1 bis unter 3 

Monate

3 bis unter 6 

Monate

6 bis unter 12 

Monate

1 Jahr bis unter 

2 Jahre

2 Jahre bis 

unter 3 Jahre

3 Jahre und 

länger

1 2 3 4 5 6 7 8 9

geringf. BV Insgesamt 8.264.067           492.610              599.693              1.158.005           1.022.783           1.509.110           873.169              2.608.697           18,0                    

Männer 3.365.866           227.553              269.487              496.768              436.182              638.128              357.025              940.723              16,1                    

Frauen 4.898.201           265.057              330.206              661.237              586.601              870.982              516.144              1.667.974           19,3                    

unter 25 Jahre 1.635.640           199.839              223.660              329.698              323.652              330.980              130.539              97.272                7,6                     

25 bis unter 55 Jahre 3.983.621           225.221              282.757              568.711              503.465              778.154              450.055              1.175.258           17,7                    

55 bis unter 65 Jahre 1.445.966           42.795                57.516                156.568              121.255              223.236              147.886              696.710              33,1                    

über 65 Jahre 1.198.830           24.754                35.760                103.026              74.410                176.740              144.687              639.453              40,1                    

geringf. entlohnte BV 7.915.283           365.171              491.698              1.085.674           983.684              1.507.200           873.163              2.608.693           19,0                    

kurzfristige BV 348.784              127.439              107.995              72.331                39.099                1.910                  6                        4                        1,8                     

geringf. BV Insgesamt 7.638.058           470.816              467.362              737.805              1.159.626           1.453.867           844.615              2.503.967           19,1                    

Männer 3.156.306           215.358              212.182              340.348              498.216              621.647              350.446              918.109              17,0                    

Frauen 4.481.752           255.458              255.180              397.457              661.410              832.220              494.169              1.585.858           21,1                    

unter 25 Jahre 1.440.804           171.626              151.167              226.501              341.557              323.851              130.370              95.732                9,0                     

25 bis unter 55 Jahre 3.658.922           220.362              230.526              365.558              568.727              742.950              431.716              1.099.083           18,0                    

55 bis unter 65 Jahre 1.377.453           48.260                51.976                89.520                149.481              212.990              141.543              683.683              35,1                    

über 65 Jahre 1.160.853           30.565                33.690                56.223                99.854                174.074              140.985              625.462              41,1                    

geringf. entlohnte BV 7.361.486           380.029              379.507              684.234              1.118.332           1.450.816           844.601              2.503.967           20,5                    

kurzfristige BV 276.572              90.787                87.855                53.571                41.294                3.051                  14                      - 2,0                     

geringf. BV Insgesamt 7.745.627           580.454              510.362              904.282              947.328              1.428.304           874.784              2.500.113           19,1                    

Männer 3.233.148           255.286              230.526              403.614              419.424              623.018              367.427              933.853              17,0                    

Frauen 4.512.479           325.168              279.836              500.668              527.904              805.286              507.357              1.566.260           20,9                    

unter 25 Jahre 1.499.091           228.283              181.983              235.351              291.221              316.952              142.107              103.194              8,5                     

25 bis unter 55 Jahre 3.683.953           264.394              245.668              452.171              468.886              729.341              444.991              1.078.502           18,0                    

55 bis unter 65 Jahre 1.384.712           53.831                50.472                128.788              113.539              206.443              144.299              687.340              35,1                    

über 65 Jahre 1.177.848           33.943                32.237                87.968                73.681                175.565              143.384              631.070              40,2                    

geringf. entlohnte BV 7.448.158           470.375              417.130              844.710              916.055              1.425.005           * * 20,3                    

kurzfristige BV 297.469              110.079              93.232                59.572                31.273                3.299                  * * 1,8                     

Tabelle 7: Geringfügige Beschäftigungsverhältnisse (BV) im Bestand nach der bisherigen Dauer und ausgewählten Merkmalen

Stichtag Merkmale
Insgesamt

davon nach der bisherigen Dauer Mediandauer in 

Monaten 

(gerundet)

30. Juni 2019

30. Juni 2020

30. Juni 2021



Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

Unter 1 Monat
1 bis unter 3 

Monate

3 bis unter 6 

Monate

6 bis unter 12 

Monate

1 Jahr bis unter 

2 Jahre

2 Jahre bis 

unter 3 Jahre

3 Jahre und 

länger

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Tabelle 7: Geringfügige Beschäftigungsverhältnisse (BV) im Bestand nach der bisherigen Dauer und ausgewählten Merkmalen

Stichtag Merkmale
Insgesamt

davon nach der bisherigen Dauer Mediandauer in 

Monaten 

(gerundet)

geringf. BV Insgesamt 7.954.120           496.211              620.518              1.127.844           1.070.008           1.402.651           799.603              2.437.285           16,5                    

Männer 3.360.881           232.324              280.518              496.573              469.867              616.943              342.641              922.015              14,8                    

Frauen 4.593.239           263.887              340.000              631.271              600.141              785.708              456.962              1.515.270           18,0                    

unter 25 Jahre 1.628.868           197.114              232.834              335.312              348.126              298.155              118.778              98.549                7,0                     

25 bis unter 55 Jahre 3.730.436           228.576              292.812              544.484              516.247              714.757              404.126              1.029.434           15,6                    

55 bis unter 65 Jahre 1.389.659           43.035                56.449                143.010              122.374              207.543              137.781              679.467              34,1                    

über 65 Jahre 1.205.134           27.481                38.421                105.038              83.259                182.196              138.916              629.823              39,1                    

geringf. entlohnte BV 7.635.216           387.228              515.024              1.065.491           1.031.965           1.398.685           799.542              2.437.281           18,0                    

kurzfristige BV 318.904              108.983              105.494              62.353                38.043                3.966                  61                      4                        1,9                     

geringf. BV Insgesamt 8.189.275           491.698              595.123              1.116.757           1.118.398           1.622.940           828.913              2.415.446           17,0                    

Männer 3.512.158           234.045              274.163              499.280              493.872              720.701              358.700              931.397              15,0                    

Frauen 4.677.117           257.653              320.960              617.477              624.526              902.239              470.213              1.484.049           18,0                    

unter 25 Jahre 1.688.720           198.553              222.740              324.797              348.876              377.436              121.649              94.669                8,0                     

25 bis unter 55 Jahre 3.817.123           223.368              278.048              542.687              540.605              820.118              415.718              996.579              16,1                    

55 bis unter 65 Jahre 1.410.668           42.134                55.360                140.418              129.778              220.307              144.620              678.051              33,1                    

über 65 Jahre 1.272.750           27.641                38.974                108.854              99.138                205.076              146.925              646.142              36,3                    

geringf. entlohnte BV 7.883.548           379.941              498.570              1.054.359           1.085.833           1.620.499           828.900              2.415.446           18,0                    

kurzfristige BV 305.727              111.757              96.553                62.398                32.565                2.441                  13                      - 1,8                     

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

30. Juni 2022

30. Juni 2023



Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

im Nebenjob 

GeB

Anteil an Spalte 

1 in Prozent

1 2 3

Insgesamt 7.605.050          3.338.909          43,9                   

Männer 3.280.576          1.551.726          47,3                   

Frauen 4.324.474          1.787.183          41,3                   

unter 25 Jahre 1.469.128          406.273             27,7                   

25 bis unter 55 Jahre 3.583.560          2.295.016          64,0                   

55 bis unter 65 Jahre 1.338.029          590.240             44,1                   

über 65 Jahre 1.214.321          47.380               3,9                     

Westdeutschland 6.718.787          3.009.476          44,8                   

Ostdeutschland 884.805             328.825             37,2                   

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

 

Tabelle 8: Geringfügig entlohnte Beschäftigte nach Geschlecht, Alter

Stichtag Merkmale

Geringf. 

entlohnte 

Beschäftigte 

(GeB)

30. Juni 2023

darunter



Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

darunter darunter

unter 25 Jahre unter 25 Jahre

1 2 3 4 5 6 7

Insgesamt 39.182.746       4.534.318         11,6                  4.473.690         1.185.497         26,5                  26,1                  

Männer 20.454.055       2.426.700         11,9                  1.829.455         535.488            29,3                  22,1                  

Frauen 18.728.691       2.107.618         11,3                  2.644.235         650.009            24,6                  30,8                  

Westdeutschland 32.201.286       3.817.927         11,9                  3.880.699         1.028.260         26,5                  26,9                  

Ostdeutschland 6.978.889         716.084            10,3                  592.130            157.078            26,5                  21,9                  

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tabelle 9: Ausschließlich geringfügig Beschäftigte darunter unter 25 Jahre nach Geschlecht und Regionen 

Stichtag Mermale

darunter

Anteil Spalte 5 

an Spalte 2 in 

%

ausschließlich geringfügig Beschäftigte (aGB)

Beschäftigte

(Summe sozialversicherungspflichtig und 

ausschl. geringfügig Beschäftigte)

Insgesamt Insgesamt

Anteil Spalte 5 

an Spalte 4 in 

%

30. Juni 2023

Anteil Spalte 2 

an Spalte 1 in 

%



Tabelle 10: Geringfügig Beschäftigte nach Wirtschaftszweigen WZ 2008, Geschlecht, Alter und Regionen 
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Insgesamt 7.859.848   201.387      4.374          512.987      15.111        22.129        345.167      1.272.926   448.015      1.096.373   131.162      76.477        263.303      439.728      981.563      126.189      257.655      807.669      261.375      328.276      266.272      59              

Männer 3.405.620   105.390      3.008          251.305      10.148        15.017        198.243      534.468      299.467      465.832      60.228        25.191        140.915      171.100      468.959      59.009        96.419        217.024      129.344      117.702      36.061        20              

Frauen 4.454.228   95.997        1.366          261.682      4.963          7.112          146.924      738.458      148.548      630.541      70.934        51.286        122.388      268.628      512.604      67.180        161.236      590.645      132.031      210.574      230.211      39              

unter 25 Jahre 1.604.402   41.337        380            94.734        2.150          2.078          39.458        337.521      68.267        400.400      35.399        6.875          14.108        91.690        151.646      13.919        85.470        94.304        75.003        39.264        10.107        3                

25 bis unter 55 Jahre 3.674.628   102.583      1.528          197.282      7.517          8.999          166.832      525.742      192.275      529.652      58.995        36.159        114.132      196.307      571.319      45.885        114.332      403.612      127.378      149.819      123.341      31              

55 bis unter 65 Jahre 1.351.695   29.607        940            95.915        2.817          4.886          63.563        204.045      84.770        100.031      19.413        17.802        67.870        78.334        159.016      31.677        33.269        170.633      33.002        72.325        81.507        16              

über 65 Jahre 1.229.109   27.859        1.526          125.056      2.627          6.165          75.314        205.613      102.703      66.287        17.355        15.641        67.191        73.396        99.582        34.708        24.584        139.120      25.992        66.867        51.317        9                

Westdeutschland 6.930.729   178.494      3.914          464.537      13.656        19.331        298.428      1.134.091   386.923      958.111      116.005      67.716        233.144      381.423      862.119      113.688      228.126      708.154      230.651      288.507      243.484      42              

Ostdeutschland 927.643      22.891        460            48.448        1.455          2.798          46.739        138.833      61.092        138.262      15.148        8.761          30.159        58.305        119.444      12.491        29.529        99.515        30.724        39.769        22.788        17              

ausschl. geringf. Beschäftigte 4.473.690   129.315      2.674          318.614      6.738          12.463        187.023      802.769      256.652      598.770      74.703        40.019        129.785      251.613      446.481      82.161        182.110      447.909      132.755      203.108      167.022      39              

im Nebenjob geringf. Beschäftigte 3.386.158   72.072        1.700          194.373      8.373          9.666          158.144      470.157      191.363      497.603      56.459        36.458        133.518      188.115      535.082      44.028        75.545        359.760      128.620      125.168      99.250        20              

Geringf. entlohnte Beschäftigte 
(GeB) 7.605.050   137.145      4.277          497.459      14.637        21.807        341.666      1.255.734   436.318      1.064.007   125.822      75.581        262.182      420.767      941.930      119.302      245.798      802.332      248.039      322.517      266.055      *

ausschließlich GeB 4.266.141   70.612        2.590          304.624      6.398          12.211        183.965      788.096      246.871      576.483      70.197        39.225        129.006      235.327      417.028      77.089        172.119      444.102      123.458      198.885      166.871      *

im Nebenjob GeB 3.338.909   66.533        1.687          192.835      8.239          9.596          157.701      467.638      189.447      487.524      55.625        36.356        133.176      185.440      524.902      42.213        73.679        358.230      124.581      123.632      99.184        *

Kurzfristig Beschäftigte (KfB) 254.798      64.242        97              15.528        474            322            3.501          17.192        11.697        32.366        5.340          896            1.121          18.961        39.633        6.887          11.857        5.337          13.336        5.759          217            *

ausschließlich KfB 207.549      58.703        84              13.990        340            252            3.058          14.673        9.781          22.287        4.506          794            779            16.286        29.453        5.072          9.991          3.807          9.297          4.223          151            *

im Nebenjob KfB 47.249        5.539          13              1.538          134            70              443            2.519          1.916          10.079        834            102            342            2.675          10.180        1.815          1.866          1.530          4.039          1.536          66              *

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Stichtag Mermale
Insgesamt

A B C 

davon

Geringf. Beschäftigte

K U D E F G 

*)
 Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf 

30.06.2023

H I O P Q J N L M R S T 



Tabelle 11: Beschäftigte nach dem höchstem Berufsabschluss, Geschlecht, Alter und Regionen (absolut)
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 

Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 

Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 

Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Insgesamt 39.182.746 5.559.166 22.469.928 7.064.385 4.089.267 34.709.056 4.400.924 20.626.336 6.709.437 2.972.359 7.859.848 1.724.429 4.010.109 793.208 1.332.102

Männer 20.454.055 3.052.049 11.488.079 3.694.344 2.219.583 18.624.600 2.575.631 10.726.154 3.536.703 1.786.112 3.405.620 777.032 1.737.533 350.038 541.017

Frauen 18.728.691 2.507.117 10.981.849 3.370.041 1.869.684 16.084.456 1.825.293 9.900.182 3.172.734 1.186.247 4.454.228 947.397 2.272.576 443.170 791.085

unter 25 Jahre 4.534.318 2.326.925 1.359.306 208.142 639.945 3.348.821 1.592.493 1.277.403 162.810 316.115 1.604.402 941.854 251.199 67.642 343.707

25 bis unter 55 Jahre 24.459.749 2.496.745 14.270.500 5.469.685 2.222.819 23.109.837 2.225.627 13.704.389 5.299.346 1.880.475 3.674.628 565.939 2.100.882 520.260 487.547

55 bis unter 65 Jahre 8.456.710 617.844 5.775.425 1.173.478 889.963 7.699.698 544.615 5.335.889 1.126.070 693.124 1.351.695 132.957 871.376 105.704 241.658

über 65 Jahre 1.731.954 117.649 1.064.693 213.078 336.534 550.699 38.189 308.654 121.211 82.645 1.229.109 83.676 786.649 99.600 259.184

Westdeutschland 32.201.286 4.825.489 18.249.062 5.707.507 3.419.228 28.320.587 3.800.349 16.667.488 5.417.515 2.435.235 6.930.729 1.549.600 3.534.490 667.272 1.179.367

Ostdeutschland 6.978.889 733.241 4.219.725 1.356.392 669.531 6.386.759 600.335 3.958.014 1.291.509 536.901 927.643 174.525 474.953 125.774 152.391

Beschäftigte Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte

Insgesamt

davon

Insgesamt

davon

30. Juni 2023

Stichtag Merkmale

Geringf. Beschäftigte

Insgesamt

davon



Tabelle 11: Beschäftigte nach dem höchstem Berufsabschluss, Geschlecht, Alter und Regionen (absolut)
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 

Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 

Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 

Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Insgesamt 4.473.690 1.158.242 1.843.592 354.948 1.116.908 3.386.158 566.187 2.166.517 438.260 215.194 7.605.050 1.638.485 3.960.633 767.897 1.238.035

Männer 1.829.455 476.418 761.925 157.641 433.471 1.576.165 300.614 975.608 192.397 107.546 3.280.576 734.912 1.712.921 337.197 495.546

Frauen 2.644.235 681.824 1.081.667 197.307 683.437 1.809.993 265.573 1.190.909 245.863 107.648 4.324.474 903.573 2.247.712 430.700 742.489

unter 25 Jahre 1.185.497 734.432 81.903 45.332 323.830 418.905 207.422 169.296 22.310 19.877 1.469.128 873.238 242.325 61.248 292.317

25 bis unter 55 Jahre 1.349.912 271.118 566.111 170.339 342.344 2.324.716 294.821 1.534.771 349.921 145.203 3.583.560 550.516 2.075.052 504.358 453.634

55 bis unter 65 Jahre 757.012 73.229 439.536 47.408 196.839 594.683 59.728 431.840 58.296 44.819 1.338.029 131.796 865.072 104.526 236.635

über 65 Jahre 1.181.255 79.460 756.039 91.867 253.889 47.854 4.216 30.610 7.733 5.295 1.214.321 82.932 778.181 97.764 255.444

Westdeutschland 3.880.699 1.025.140 1.581.574 289.992 983.993 3.050.030 524.460 1.952.916 377.280 195.374 6.718.787 1.479.394 3.492.030 647.850 1.099.513

Ostdeutschland 592.130 132.906 261.711 64.883 132.630 335.513 41.619 213.242 60.891 19.761 884.805 158.792 467.946 119.886 138.181

Stichtag Merkmale

30. Juni 2023

Insgesamt

davon

Insgesamt

davon

ausschl. geringf. Beschäftigte im Nebenjob geringf. Beschäftigte

Insgesamt

davon

Geringf. entlohnte Beschäftigte



Tabelle 11: Beschäftigte nach dem höchstem Berufsabschluss, Geschlecht, Alter und Regionen (absolut)
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 

Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 

Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 

Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45

Insgesamt 4.266.141 1.082.040 1.819.724 339.015 1.025.362 3.338.909 556.445 2.140.909 428.882 212.673 254.798 85.944 49.476 25.311 94.067

Männer 1.728.850 439.523 750.169 149.675 389.483 1.551.726 295.389 962.752 187.522 106.063 125.044 42.120 24.612 12.841 45.471

Frauen 2.537.291 642.517 1.069.555 189.340 635.879 1.787.183 261.056 1.178.157 241.360 106.610 129.754 43.824 24.864 12.470 48.596

unter 25 Jahre 1.062.855 672.247 77.136 40.233 273.239 406.273 200.991 165.189 21.015 19.078 135.274 68.616 8.874 6.394 51.390

25 bis unter 55 Jahre 1.288.544 258.726 558.120 161.828 309.870 2.295.016 291.790 1.516.932 342.530 143.764 91.068 15.423 25.830 15.902 33.913

55 bis unter 65 Jahre 747.789 72.324 436.594 46.806 192.065 590.240 59.472 428.478 57.720 44.570 13.666 1.161 6.304 1.178 5.023

über 65 Jahre 1.166.941 78.740 747.871 90.147 250.183 47.380 4.192 30.310 7.617 5.261 14.788 744 8.468 1.836 3.740

Westdeutschland 3.709.311 963.082 1.561.966 278.070 906.193 3.009.476 516.312 1.930.064 369.780 193.320 211.942 70.206 42.460 19.422 79.854

Ostdeutschland 555.980 118.766 257.455 60.873 118.886 328.825 40.026 210.491 59.013 19.295 42.838 15.733 7.007 5.888 14.210

Stichtag Merkmale

30. Juni 2023

im Nebenjob GeB

Insgesamt Insgesamt

davon

Insgesamt

davondavon

ausschließlich GeB Kurzfristig Beschäftigte



Tabelle 11: Beschäftigte nach dem höchstem Berufsabschluss, Geschlecht, Alter und Regionen (absolut)
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 

Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 

Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

46 47 48 49 50 51 52 53 54 55

Insgesamt 207.549 76.202 23.868 15.933 91.546 47.249 9.742 25.608 9.378 2.521

Männer 100.605 36.895 11.756 7.966 43.988 24.439 5.225 12.856 4.875 1.483

Frauen 106.944 39.307 12.112 7.967 47.558 22.810 4.517 12.752 4.503 1.038

unter 25 Jahre 122.642 62.185 4.767 5.099 50.591 12.632 6.431 4.107 1.295 799

25 bis unter 55 Jahre 61.368 12.392 7.991 8.511 32.474 29.700 3.031 17.839 7.391 1.439

55 bis unter 65 Jahre 9.223 905 2.942 602 4.774 4.443 256 3.362 576 249

über 65 Jahre 14.314 720 8.168 1.720 3.706 474 24 300 116 34

Westdeutschland 171.388 62.058 19.608 11.922 77.800 40.554 8.148 22.852 7.500 2.054

Ostdeutschland 36.150 14.140 4.256 4.010 13.744 6.688 1.593 2.751 1.878 466

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

30. Juni 2023

Insgesamt

davon

Insgesamt

davon

Stichtag Merkmale

ausschließlich KfB im Nebenjob KfB



Tabelle 12: Beschäftigte nach dem Anforderungsniveau der ausgeübten Tätigkeit KldB 2010, Geschlecht, Alter und Regionen (absolut)
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

Insgesamt 39.182.746     7.807.054       20.692.153     5.180.514       5.168.388       334.637          34.709.056     5.671.840       18.933.541     4.963.481       4.967.372       172.822          7.859.848       3.756.100       3.101.310       432.733          314.132          255.573          

Männer 20.454.055     3.717.791       10.681.906     2.887.206       3.047.398       119.754          18.624.600     2.911.542       9.884.076       2.780.382       2.946.156       102.444          3.405.620       1.538.707       1.461.627       211.612          162.052          31.622            

Frauen 18.728.691     4.089.263       10.010.247     2.293.308       2.120.990       214.883          16.084.456     2.760.298       9.049.465       2.183.099       2.021.216       70.378            4.454.228       2.217.393       1.639.683       221.121          152.080          223.951          

unter 25 Jahre 4.534.318       1.316.969       2.639.074       319.356          218.243          40.676            3.348.821       614.302          2.272.704       275.362          152.030          34.423            1.604.402       943.964          514.734          61.766            74.532            9.406              

25 bis unter 55 Jahre 24.459.749     4.351.764       12.600.601     3.599.968       3.742.584       164.832          23.109.837     3.673.985       12.120.401     3.532.977       3.675.457       107.017          3.674.628       1.778.441       1.409.137       223.140          145.795          118.115          

55 bis unter 65 Jahre 8.456.710       1.606.084       4.593.199       1.124.471       1.052.176       80.780            7.699.698       1.275.030       4.275.610       1.090.021       1.029.094       29.943            1.351.695       591.840          562.508          72.628            45.863            78.856            

über 65 Jahre 1.731.954       532.233          859.271          136.717          155.384          48.349            550.699          108.523          264.825          65.121            110.791          1.439              1.229.109       441.851          614.924          75.197            47.941            49.196            

Westdeutschland 32.201.286     6.568.763       16.889.779     4.255.264       4.207.624       279.856          28.320.587     4.698.093       15.381.318     4.070.676       4.037.402       133.098          6.930.729       3.352.546       2.704.962       373.139          266.439          233.643          

Ostdeutschland 6.978.889       1.237.742       3.801.222       924.949          960.381          54.595            6.386.759       973.485          3.551.393       892.543          929.620          39.718            927.643          403.067          395.807          59.507            47.624            21.638            

Beschäftigte Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte Geringf. Beschäftigte

Insgesamt

davon

30. Juni 2023

Insgesamt

davon

Insgesamt

davon

Stichtag Merkmale



Tabelle 12: Beschäftigte nach dem Anforderungsniveau der ausgeübten Tätigkeit KldB 2010, Geschlecht, Alter und Regionen (absolut)
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe

19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

Insgesamt 4.473.690       764.076          1.758.612       217.033          201.016          1.532.953       3.386.158       1.620.886       1.342.698       215.700          113.116          93.758            7.605.050       3.582.021       3.040.724       425.195          301.668          255.442          

Männer 1.829.455       300.214          797.830          106.824          101.242          523.345          1.576.165       732.458          663.797          104.788          60.810            14.312            3.280.576       1.453.269       1.432.349       207.576          155.788          31.594            

Frauen 2.644.235       463.862          960.782          110.209          99.774            1.009.608       1.809.993       888.428          678.901          110.912          52.306            79.446            4.324.474       2.128.752       1.608.375       217.619          145.880          223.848          

unter 25 Jahre 1.185.497       232.458          366.370          43.994            66.213            476.462          418.905          241.297          148.364          17.772            8.319              3.153              1.469.128       851.365          481.968          57.861            68.545            9.389              

25 bis unter 55 Jahre 1.349.912       298.579          480.200          66.991            67.127            437.015          2.324.716       1.100.662       928.937          156.149          78.668            60.300            3.583.560       1.713.067       1.390.800       220.758          140.874          118.061          

55 bis unter 65 Jahre 757.012          122.120          317.589          34.450            23.082            259.771          594.683          260.786          244.919          38.178            22.781            28.019            1.338.029       582.832          559.045          72.122            45.205            78.825            

über 65 Jahre 1.181.255       110.916          594.446          71.596            44.593            359.704          47.854            18.141            20.478            3.601              3.348              2.286              1.214.321       434.754          608.904          74.453            47.043            49.167            

Westdeutschland 3.880.699       683.173          1.508.461       184.588          170.222          1.334.255       3.050.030       1.481.876       1.196.501       188.551          96.217            86.885            6.718.787       3.203.030       2.658.951       366.752          256.525          233.529          

Ostdeutschland 592.130          80.787            249.829          32.406            30.761            198.347          335.513          138.810          145.978          27.101            16.863            6.761              884.805          378.514          381.236          58.357            45.074            21.624            

30. Juni 2023

Insgesamt

davon

Insgesamt

davon

im Nebenjob geringf. Beschäftigtausschl. geringf. Beschäftigte

Stichtag Merkmale

Geringf. entlohnte Beschäftigte

Insgesamt

davon



Tabelle 12: Beschäftigte nach dem Anforderungsniveau der ausgeübten Tätigkeit KldB 2010, Geschlecht, Alter und Regionen (absolut)
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54

Insgesamt 4.266.141       1.987.693       1.713.920       211.420          191.384          161.724          3.338.909       1.594.328       1.326.804       213.775          110.284          93.718            254.798          174.079          60.586            7.538              12.464            131                 

Männer 1.728.850       734.140          776.961          103.848          96.605            17.296            1.551.726       719.129          655.388          103.728          59.183            14.298            125.044          85.438            29.278            4.036              6.264              28                   

Frauen 2.537.291       1.253.553       936.959          107.572          94.779            144.428          1.787.183       875.199          671.416          110.047          51.101            79.420            129.754          88.641            31.308            3.502              6.200              103                 

unter 25 Jahre 1.062.855       617.346          337.852          40.595            60.821            6.241              406.273          234.019          144.116          17.266            7.724              3.148              135.274          92.599            32.766            3.905              5.987              17                   

25 bis unter 55 Jahre 1.288.544       629.083          471.820          65.783            64.069            57.789            2.295.016       1.083.984       918.980          154.975          76.805            60.272            91.068            65.374            18.337            2.382              4.921              54                   

55 bis unter 65 Jahre 747.789          324.462          315.609          34.167            22.738            50.813            590.240          258.370          243.436          37.955            22.467            28.012            13.666            9.008              3.463              506                 658                 31                   

über 65 Jahre 1.166.941       416.799          588.632          70.874            43.755            46.881            47.380            17.955            20.272            3.579              3.288              2.286              14.788            7.097              6.020              744                 898                 29                   

Westdeutschland 3.709.311       1.744.695       1.475.334       179.882          162.723          146.677          3.009.476       1.458.335       1.183.617       186.870          93.802            86.852            211.942          149.516          46.011            6.387              9.914              114                 

Ostdeutschland 555.980          242.717          238.267          31.499            28.628            14.869            328.825          135.797          142.969          26.858            16.446            6.755              42.838            24.553            14.571            1.150              2.550              14                   

Stichtag Merkmale

30. Juni 2023

ausschließlich GeB im Nebenjob GeB Kurzfristig Beschäftigte

davon

Insgesamt

davon

Insgesamt

davon

Insgesamt



Tabelle 12: Beschäftigte nach dem Anforderungsniveau der ausgeübten Tätigkeit KldB 2010, Geschlecht, Alter und Regionen (absolut)
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe Helfer Fachkraft Spezialist Experte Keine Angabe

55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66

Insgesamt 207.549          147.521          44.692            5.613              9.632              91                   47.249            26.558            15.894            1.925              2.832              40                   

Männer 100.605          72.109            20.869            2.976              4.637              14                   24.439            13.329            8.409              1.060              1.627              14                   

Frauen 106.944          75.412            23.823            2.637              4.995              77                   22.810            13.229            7.485              865                 1.205              26                   

unter 25 Jahre 122.642          85.321            28.518            3.399              5.392              12                   12.632            7.278              4.248              506                 595                 5                     

25 bis unter 55 Jahre 61.368            48.696            8.380              1.208              3.058              26                   29.700            16.678            9.957              1.174              1.863              28                   

55 bis unter 65 Jahre 9.223              6.592              1.980              283                 344                 24                   4.443              2.416              1.483              223                 314                 7                     

über 65 Jahre 14.314            6.911              5.814              722                 838                 29                   474                 186                 206                 22                   60                   -

Westdeutschland 171.388          125.975          33.127            4.706              7.499              81                   40.554            23.541            12.884            1.681              2.415              33                   

Ostdeutschland 36.150            21.540            11.562            907                 2.133              8                     6.688              3.013              3.009              243                 417                 6                     

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Stichtag

30. Juni 2023

ausschließlich KfB im Nebenjob KfB

Merkmale Insgesamt

davon

Insgesamt

davon



Tabelle 13: Beschäftigte nach dem höchstem Berufsabschluss und dem Anforderungsniveau der ausgeübten Tätigkeit KldB 2010, nach Geschlecht, Alter und Regionen (in Prozent)
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 
Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 
Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 
Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 19,9                    40,4                    15,5                    5,1                      41,7                    16,3                    35,5                    13,5                    3,8                      36,1                    47,8                    60,2                    42,3                    32,3                    57,4                    

2 Fachkraft 52,8                    47,8                    65,1                    23,3                    43,3                    54,5                    52,2                    66,4                    22,6                    47,7                    39,5                    30,7                    46,7                    36,0                    31,1                    

3 Spezialist 13,2                    5,4                      13,6                    22,2                    6,1                      14,3                    5,9                      14,3                    22,8                    7,4                      5,5                      3,1                      6,1                      12,3                    2,7                      

4 Experte 13,2                    4,3                      5,4                      49,3                    5,4                      14,3                    4,1                      5,7                      50,7                    6,9                      4,0                      3,9                      2,1                      17,9                    1,6                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 18,2                    37,4                    13,9                    4,2                      36,9                    15,6                    33,7                    12,6                    3,2                      32,6                    45,2                    58,6                    39,1                    29,6                    55,5                    

2 Fachkraft 52,2                    50,6                    64,3                    18,9                    47,6                    53,1                    53,9                    64,8                    18,2                    50,2                    42,9                    33,2                    50,6                    35,5                    37,0                    

3 Spezialist 14,1                    5,6                      14,8                    23,2                    7,0                      14,9                    5,9                      15,4                    23,7                    7,7                      6,2                      3,7                      6,7                      13,3                    3,6                      

4 Experte 14,9                    4,4                      6,8                      53,6                    6,7                      15,8                    4,2                      7,1                      54,9                    7,7                      4,8                      4,0                      2,6                      20,9                    2,3                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 21,8                    43,9                    17,2                    6,2                      47,4                    17,2                    38,1                    14,5                    4,5                      41,3                    49,8                    61,4                    44,8                    34,5                    58,6                    

2 Fachkraft 53,4                    44,4                    65,9                    28,0                    38,1                    56,3                    49,8                    68,1                    27,6                    44,1                    36,8                    28,7                    43,7                    36,4                    27,1                    

3 Spezialist 12,2                    5,1                      12,4                    21,1                    5,2                      13,6                    5,9                      13,1                    21,8                    7,0                      5,0                      2,6                      5,7                      11,6                    2,1                      

4 Experte 11,3                    4,2                      4,0                      44,5                    4,0                      12,6                    4,1                      4,2                      46,1                    5,6                      3,4                      3,8                      1,7                      15,5                    1,1                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 29,0                    32,8                    12,6                    18,1                    54,0                    18,3                    21,1                    10,4                    12,6                    39,8                    58,8                    58,6                    52,4                    40,9                    67,6                    

2 Fachkraft 58,2                    55,4                    76,4                    31,0                    38,5                    67,9                    66,5                    78,6                    32,6                    49,7                    32,1                    31,8                    39,9                    28,1                    27,8                    

3 Spezialist 7,0                      5,9                      8,7                      20,0                    3,5                      8,2                      6,8                      8,9                      23,7                    4,6                      3,8                      3,9                      4,8                      7,4                      2,5                      

4 Experte 4,8                      4,8                      2,2                      30,7                    2,1                      4,5                      4,1                      2,1                      31,1                    2,9                      4,6                      5,2                      2,2                      22,9                    1,2                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 17,8                    44,9                    14,5                    4,6                      41,0                    15,9                    43,0                    13,3                    3,7                      37,3                    48,4                    62,3                    45,1                    34,6                    61,2                    

2 Fachkraft 51,5                    42,4                    65,3                    23,1                    43,1                    52,4                    44,0                    66,2                    22,8                    46,1                    38,3                    29,0                    44,1                    35,7                    27,4                    

3 Spezialist 14,7                    5,4                      14,4                    23,0                    6,7                      15,3                    5,8                      14,8                    23,4                    7,5                      6,1                      2,5                      6,3                      12,7                    2,3                      

4 Experte 15,3                    4,6                      5,6                      49,2                    6,3                      15,9                    4,6                      5,7                      50,2                    7,2                      4,0                      2,8                      2,0                      15,7                    1,4                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 19,0                    48,3                    16,4                    4,0                      35,4                    16,6                    46,3                    14,4                    3,0                      31,4                    43,8                    64,5                    41,0                    25,5                    50,5                    

2 Fachkraft 54,3                    42,6                    63,3                    21,8                    47,1                    55,5                    44,6                    64,5                    21,0                    51,3                    41,6                    26,7                    46,9                    39,0                    31,9                    

3 Spezialist 13,3                    3,7                      13,8                    20,7                    7,1                      14,2                    4,0                      14,5                    21,0                    8,4                      5,4                      1,3                      5,8                      13,2                    2,7                      

4 Experte 12,4                    2,2                      6,2                      53,5                    6,1                      13,4                    2,4                      6,5                      54,9                    7,3                      3,4                      0,7                      2,2                      20,0                    1,7                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 30,7                    53,2                    29,0                    12,2                    40,1                    19,7                    48,2                    18,7                    4,7                      32,3                    35,9                    56,0                    33,3                    22,1                    42,8                    

2 Fachkraft 49,6                    39,0                    57,1                    28,2                    43,3                    48,1                    43,7                    60,2                    18,7                    47,9                    50,0                    36,2                    55,5                    40,4                    41,7                    

3 Spezialist 7,9                      2,4                      8,3                      13,5                    4,9                      11,8                    3,6                      12,9                    14,2                    8,3                      6,1                      1,8                      6,5                      12,7                    3,7                      

4 Experte 9,0                      1,4                      4,0                      45,4                    4,3                      20,1                    2,7                      8,2                      62,4                    10,7                    3,9                      0,8                      2,3                      23,4                    2,3                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 20,4                    41,2                    15,4                    5,2                      43,0                    16,6                    36,3                    13,2                    3,9                      37,2                    48,4                    60,7                    42,7                    33,0                    57,9                    

2 Fachkraft 52,5                    47,4                    64,9                    22,9                    42,6                    54,3                    51,9                    66,3                    22,3                    47,3                    39,0                    30,3                    46,4                    35,4                    30,5                    

3 Spezialist 13,2                    5,2                      13,8                    22,4                    5,8                      14,4                    5,7                      14,6                    23,0                    7,1                      5,4                      3,0                      6,1                      12,3                    2,6                      

4 Experte 13,1                    4,2                      5,5                      49,3                    5,2                      14,3                    4,0                      5,8                      50,8                    6,7                      3,8                      3,7                      2,1                      17,8                    1,5                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 17,7                    35,1                    16,1                    4,7                      35,5                    15,2                    30,8                    14,6                    3,5                      31,1                    43,5                    55,1                    40,0                    28,7                    53,0                    

2 Fachkraft 54,5                    50,2                    66,0                    24,6                    46,8                    55,6                    53,8                    67,1                    23,9                    49,5                    42,7                    34,5                    48,7                    39,2                    35,9                    

3 Spezialist 13,3                    6,5                      12,6                    21,5                    7,8                      14,0                    7,0                      13,1                    22,0                    8,9                      6,4                      4,0                      6,6                      12,6                    3,6                      

4 Experte 13,8                    5,2                      5,0                      49,1                    6,7                      14,6                    5,0                      5,2                      50,5                    7,8                      5,1                      5,3                      2,5                      18,5                    2,2                      

30. Juni 2023

Insgesamt

Männer

Frauen

unter 25 Jahre

25 bis unter 55 
Jahre

55 bis unter 65 

Jahre

über 65 Jahre

West-

deutschland

Ost-
deutschland

Beschäftigte Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte

Insgesamt

davon

Insgesamt Insgesamt

davon

Stichtag Merkmale

Anforderungs- 

niveau der 
ausgeübten 

Tätigkeit KldB 

2010

Geringf. Beschäftigte

davon



Tabelle 13: Beschäftigte nach dem höchstem Berufsabschluss und dem Anforderungsniveau der ausgeübten Tätigkeit KldB 2010, nach Geschlecht, Alter und Regionen (in Prozent)
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 
Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 
Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 
Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 47,7                    58,7                    38,6                    30,7                    56,9                    47,9                    63,0                    45,6                    33,7                    59,9                    47,1                    59,9                    42,2                    32,0                    55,3                    

2 Fachkraft 39,3                    31,1                    50,2                    34,7                    31,4                    39,7                    29,9                    43,7                    37,1                    29,8                    40,0                    30,9                    46,8                    36,3                    32,5                    

3 Spezialist 4,9                      3,3                      5,9                      11,1                    2,7                      6,4                      2,7                      6,3                      13,3                    2,6                      5,6                      3,1                      6,1                      12,5                    2,8                      

4 Experte 4,5                      5,1                      2,5                      22,0                    1,7                      3,3                      1,4                      1,8                      14,6                    1,3                      4,0                      3,8                      2,1                      17,8                    1,6                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 44,1                    57,5                    32,9                    27,2                    55,0                    46,5                    60,4                    43,9                    31,7                    57,3                    44,3                    58,2                    38,9                    29,1                    52,8                    

2 Fachkraft 43,6                    32,5                    56,0                    34,9                    37,1                    42,1                    34,2                    46,4                    36,1                    36,6                    43,7                    33,7                    50,8                    35,9                    39,2                    

3 Spezialist 5,8                      4,0                      6,9                      11,9                    3,7                      6,6                      3,2                      6,6                      14,4                    3,0                      6,3                      3,7                      6,8                      13,5                    3,8                      

4 Experte 5,5                      5,5                      3,2                      25,5                    2,4                      3,9                      1,5                      2,2                      17,2                    1,6                      4,7                      3,9                      2,6                      20,9                    2,4                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 50,3                    59,6                    42,5                    33,5                    58,0                    49,1                    66,0                    46,9                    35,2                    62,6                    49,2                    61,3                    44,7                    34,2                    57,0                    

2 Fachkraft 36,3                    30,1                    46,0                    34,6                    27,7                    37,5                    25,1                    41,5                    37,9                    23,0                    37,2                    28,7                    43,8                    36,6                    28,0                    

3 Spezialist 4,2                      2,8                      5,2                      10,5                    2,1                      6,1                      2,1                      6,1                      12,4                    2,2                      5,0                      2,6                      5,7                      11,7                    2,2                      

4 Experte 3,8                      4,7                      2,0                      19,2                    1,2                      2,9                      1,3                      1,5                      12,5                    0,9                      3,4                      3,7                      1,7                      15,3                    1,1                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 59,3                    58,1                    47,3                    38,0                    67,9                    57,6                    60,5                    54,8                    46,7                    63,3                    58,0                    58,3                    52,2                    40,4                    65,3                    

2 Fachkraft 30,9                    31,5                    41,9                    25,4                    27,6                    35,4                    33,1                    39,0                    33,8                    31,5                    32,8                    32,1                    40,1                    28,0                    29,8                    

3 Spezialist 3,7                      3,9                      5,7                      6,7                      2,4                      4,2                      3,8                      4,3                      8,8                      3,0                      3,9                      3,9                      4,8                      7,6                      2,6                      

4 Experte 5,6                      6,1                      4,5                      29,4                    1,2                      2,0                      2,0                      1,1                      9,8                      1,0                      4,7                      5,2                      2,1                      23,3                    1,3                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 50,2                    60,1                    43,4                    34,7                    61,3                    47,3                    64,2                    45,7                    34,5                    61,1                    47,8                    61,9                    44,9                    34,2                    58,9                    

2 Fachkraft 35,6                    29,2                    45,0                    32,5                    26,6                    40,0                    28,8                    43,7                    37,2                    29,4                    38,8                    29,3                    44,2                    35,9                    29,0                    

3 Spezialist 5,0                      2,8                      5,8                      11,2                    2,2                      6,7                      2,2                      6,4                      13,5                    2,5                      6,2                      2,5                      6,3                      13,0                    2,4                      

4 Experte 5,0                      4,5                      2,7                      20,2                    1,5                      3,4                      1,2                      1,7                      13,6                    1,2                      3,9                      2,7                      2,0                      15,6                    1,5                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 43,7                    63,2                    39,9                    26,0                    49,3                    43,9                    66,0                    42,1                    25,2                    56,0                    43,6                    64,3                    40,9                    25,5                    49,8                    

2 Fachkraft 42,0                    28,2                    48,7                    40,0                    32,4                    41,2                    24,9                    45,0                    38,2                    29,7                    41,8                    26,8                    47,0                    39,1                    32,3                    

3 Spezialist 4,6                      1,4                      5,1                      12,3                    2,7                      6,4                      1,2                      6,5                      13,9                    2,9                      5,4                      1,3                      5,8                      13,2                    2,8                      

4 Experte 3,0                      0,9                      2,2                      19,2                    1,8                      3,8                      0,5                      2,3                      20,7                    1,5                      3,4                      0,7                      2,2                      19,9                    1,7                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 35,9                    55,7                    33,2                    22,1                    42,7                    37,9                    62,6                    36,7                    21,7                    49,2                    35,8                    56,0                    33,2                    22,0                    42,5                    

2 Fachkraft 50,3                    36,7                    55,8                    40,8                    41,8                    42,8                    26,9                    48,1                    35,7                    35,2                    50,1                    36,3                    55,6                    40,6                    41,8                    

3 Spezialist 6,1                      1,8                      6,5                      12,6                    3,7                      7,5                      1,2                      7,7                      13,3                    3,3                      6,1                      1,8                      6,6                      12,7                    3,7                      

4 Experte 3,8                      0,8                      2,3                      23,0                    2,3                      7,0                      0,7                      3,5                      27,2                    3,0                      3,9                      0,8                      2,3                      23,1                    2,3                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 48,2                    59,3                    38,5                    31,2                    57,4                    48,6                    63,6                    46,1                    34,5                    60,8                    47,7                    60,4                    42,5                    32,6                    55,8                    

2 Fachkraft 38,9                    30,7                    50,1                    33,9                    30,8                    39,2                    29,5                    43,4                    36,6                    29,1                    39,6                    30,6                    46,5                    35,8                    31,9                    

3 Spezialist 4,8                      3,2                      5,9                      11,1                    2,6                      6,2                      2,6                      6,2                      13,2                    2,4                      5,5                      3,0                      6,1                      12,4                    2,7                      

4 Experte 4,4                      4,9                      2,5                      22,3                    1,6                      3,2                      1,3                      1,7                      14,3                    1,1                      3,8                      3,6                      2,0                      17,6                    1,6                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 44,6                    54,8                    39,1                    28,7                    53,3                    41,4                    56,1                    41,2                    28,7                    51,3                    42,8                    55,0                    39,9                    28,3                    51,0                    

2 Fachkraft 42,2                    34,2                    50,4                    38,5                    35,8                    43,5                    35,8                    46,7                    40,0                    36,5                    43,1                    34,5                    48,8                    39,1                    37,0                    

3 Spezialist 5,5                      4,0                      5,9                      11,2                    3,4                      8,1                      3,9                      7,5                      14,0                    4,6                      6,6                      4,1                      6,6                      13,0                    3,8                      

4 Experte 5,2                      6,2                      2,5                      20,4                    2,1                      5,0                      2,6                      2,5                      16,3                    2,9                      5,1                      5,2                      2,5                      18,4                    2,3                      

30. Juni 2023

Insgesamt

Männer

Frauen

unter 25 Jahre

25 bis unter 55 
Jahre

55 bis unter 65 

Jahre

über 65 Jahre

West-

deutschland

Ost-
deutschland

im Nebenjob geringf. Beschäftigte

Insgesamt

davon

Insgesamt

davon

Insgesamt

davon

Geringf. entlohnte Beschäftigteausschl. geringf. Beschäftigte

Stichtag Merkmale

Anforderungs- 

niveau der 
ausgeübten 

Tätigkeit KldB 

2010



Tabelle 13: Beschäftigte nach dem höchstem Berufsabschluss und dem Anforderungsniveau der ausgeübten Tätigkeit KldB 2010, nach Geschlecht, Alter und Regionen (in Prozent)
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 
Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 
Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 
Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 46,6                    58,2                    38,4                    30,2                    54,3                    47,7                    63,1                    45,4                    33,4                    59,8                    68,3                    65,2                    55,1                    43,6                    84,8                    

2 Fachkraft 40,2                    31,5                    50,3                    35,1                    33,0                    39,7                    29,9                    43,8                    37,2                    29,9                    23,8                    26,2                    37,4                    28,7                    13,1                    

3 Spezialist 5,0                      3,3                      5,9                      11,3                    2,9                      6,4                      2,6                      6,3                      13,5                    2,6                      3,0                      3,2                      4,2                      6,3                      1,2                      

4 Experte 4,5                      5,0                      2,5                      21,9                    1,7                      3,3                      1,3                      1,8                      14,5                    1,3                      4,9                      5,3                      3,3                      21,4                    0,9                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 42,5                    56,7                    32,6                    26,3                    51,6                    46,3                    60,4                    43,8                    31,3                    57,1                    68,3                    66,7                    52,6                    44,0                    85,2                    

2 Fachkraft 44,9                    33,3                    56,3                    35,4                    39,9                    42,2                    34,3                    46,4                    36,3                    36,8                    23,4                    25,0                    39,1                    27,0                    12,5                    

3 Spezialist 6,0                      4,1                      7,0                      12,1                    4,0                      6,7                      3,2                      6,6                      14,7                    3,0                      3,2                      3,4                      4,8                      6,5                      1,3                      

4 Experte 5,6                      5,6                      3,2                      25,6                    2,6                      3,8                      1,5                      2,2                      17,1                    1,6                      5,0                      4,9                      3,5                      22,6                    0,9                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 49,4                    59,3                    42,4                    33,2                    56,0                    49,0                    66,1                    46,8                    35,0                    62,5                    68,3                    63,8                    57,5                    43,1                    84,4                    

2 Fachkraft 36,9                    30,3                    46,1                    34,9                    28,8                    37,6                    25,0                    41,6                    38,0                    23,0                    24,1                    27,5                    35,7                    30,5                    13,6                    

3 Spezialist 4,2                      2,8                      5,2                      10,7                    2,2                      6,2                      2,1                      6,1                      12,6                    2,2                      2,7                      3,1                      3,5                      6,1                      1,1                      

4 Experte 3,7                      4,7                      2,0                      19,1                    1,2                      2,9                      1,2                      1,4                      12,4                    0,9                      4,8                      5,6                      3,1                      20,3                    0,9                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 58,1                    57,6                    46,8                    37,4                    65,4                    57,6                    60,6                    54,8                    46,3                    63,3                    68,5                    62,8                    56,2                    45,3                    81,0                    

2 Fachkraft 31,8                    31,8                    42,4                    24,9                    29,7                    35,5                    33,1                    39,0                    34,0                    31,7                    24,2                    28,1                    35,2                    29,2                    16,5                    

3 Spezialist 3,8                      3,9                      5,8                      6,8                      2,6                      4,2                      3,8                      4,3                      9,2                      2,8                      2,9                      3,5                      4,0                      5,7                      1,5                      

4 Experte 5,7                      6,2                      4,4                      30,4                    1,3                      1,9                      1,9                      1,0                      9,6                      0,9                      4,4                      5,5                      4,5                      19,8                    1,0                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 48,8                    59,3                    43,2                    34,1                    57,9                    47,2                    64,2                    45,6                    34,3                    60,9                    71,8                    74,7                    58,3                    46,3                    92,7                    

2 Fachkraft 36,6                    29,8                    45,2                    32,9                    28,8                    40,0                    28,8                    43,8                    37,3                    29,5                    20,1                    18,4                    34,4                    28,5                    6,2                      

3 Spezialist 5,1                      2,8                      5,8                      11,4                    2,4                      6,8                      2,2                      6,5                      13,7                    2,5                      2,6                      2,2                      3,8                      5,5                      0,5                      

4 Experte 5,0                      4,4                      2,7                      20,2                    1,6                      3,3                      1,1                      1,7                      13,5                    1,2                      5,4                      4,7                      3,4                      19,6                    0,6                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 43,4                    62,9                    39,8                    25,9                    48,4                    43,8                    66,0                    41,9                    25,1                    55,9                    65,9                    83,2                    53,8                    28,4                    85,9                    

2 Fachkraft 42,2                    28,4                    48,8                    40,1                    x 41,2                    24,9                    45,1                    38,3                    x 25,3                    14,1                    38,3                    26,4                    11,4                    

3 Spezialist 4,6                      1,4                      5,1                      12,3                    x 6,4                      1,2                      6,5                      13,9                    x 3,7                      1,0                      4,9                      10,7                    1,2                      

4 Experte 3,0                      0,9                      2,2                      19,1                    x 3,8                      0,5                      2,3                      20,5                    x 4,8                      1,5                      2,8                      34,5                    1,2                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 35,7                    55,6                    33,0                    22,1                    42,3                    37,9                    62,6                    36,6                    21,6                    49,1                    48,0                    64,2                    44,8                    23,7                    63,9                    

2 Fachkraft 50,4                    36,8                    55,9                    41,0                    x 42,8                    26,9                    48,1                    35,8                    x 40,7                    33,6                    48,1                    29,9                    30,8                    

3 Spezialist 6,1                      1,8                      6,5                      12,6                    x 7,6                      1,2                      7,7                      13,5                    x 5,0                      0,9                      4,9                      11,5                    3,0                      

4 Experte 3,7                      0,8                      2,3                      22,8                    x 6,9                      0,7                      3,5                      27,0                    x 6,1                      1,1                      2,2                      34,8                    1,8                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 47,0                    58,7                    38,3                    30,6                    54,8                    48,5                    63,6                    45,9                    34,2                    60,7                    70,5                    67,3                    56,3                    45,8                    87,0                    

2 Fachkraft 39,8                    31,1                    50,3                    34,3                    32,5                    39,3                    29,5                    43,5                    36,8                    29,2                    21,7                    24,4                    36,2                    24,8                    10,9                    

3 Spezialist 4,8                      3,2                      5,9                      11,2                    2,8                      6,2                      2,5                      6,2                      13,3                    2,4                      3,0                      3,3                      4,2                      7,0                      1,2                      

4 Experte 4,4                      4,9                      2,5                      22,3                    x 3,1                      1,3                      1,7                      14,2                    x 4,7                      5,0                      3,2                      22,3                    0,9                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 43,7                    54,5                    38,9                    28,2                    51,0                    41,3                    56,6                    41,1                    28,5                    51,1                    57,3                    55,9                    47,4                    36,1                    72,6                    

2 Fachkraft 42,9                    34,3                    50,5                    38,5                    37,1                    43,5                    35,3                    46,7                    39,8                    36,5                    34,0                    34,7                    44,6                    41,4                    25,0                    

3 Spezialist 5,7                      4,1                      5,9                      11,7                    3,6                      8,2                      4,0                      7,6                      14,3                    4,7                      2,7                      2,8                      4,3                      3,7                      1,4                      

4 Experte 5,1                      6,1                      2,5                      20,4                    x 5,0                      2,5                      2,5                      16,4                    x 6,0                      6,6                      3,7                      18,8                    1,0                      

30. Juni 2023

Insgesamt

Männer

Frauen

unter 25 Jahre

25 bis unter 55 
Jahre

55 bis unter 65 

Jahre

über 65 Jahre

West-

deutschland

Ost-
deutschland

Anforderungs- 

niveau der 
ausgeübten 

Tätigkeit KldB 

2010

Kurzfristig Beschäftigte

davon

ausschließlich GeB

InsgesamtStichtag Merkmale Insgesamt

davon

Insgesamt

davon

im Nebenjob GeB



Tabelle 13: Beschäftigte nach dem höchstem Berufsabschluss und dem Anforderungsniveau der ausgeübten Tätigkeit KldB 2010, nach Geschlecht, Alter und Regionen (in Prozent)
Deutschland (Arbeitsort)

Stichtag: 30.06.2023

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 
Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

Ohne Berufs- 

abschluss

Anerkannter 
Berufs- 

abschluss

Akad. Berufs- 

abschluss
Keine Angabe

46 47 48 49 50 51 52 53 54 55

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 71,1                    65,8                    53,1                    42,5                    85,2                    56,2                    60,7                    57,0                    45,4                    71,6                    

2 Fachkraft 21,5                    25,6                    38,1                    27,5                    12,8                    33,6                    31,4                    36,7                    30,8                    22,1                    

3 Spezialist 2,7                      3,2                      4,5                      6,8                      1,1                      4,1                      3,2                      3,9                      5,3                      4,3                      

4 Experte 4,6                      5,4                      4,3                      23,2                    0,9                      6,0                      4,6                      2,4                      18,5                    1,8                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 71,7                    67,4                    51,5                    43,9                    85,7                    54,5                    61,4                    53,6                    44,1                    72,9                    

2 Fachkraft 20,7                    24,1                    38,6                    25,8                    12,2                    34,4                    30,9                    39,4                    28,9                    21,4                    

3 Spezialist 3,0                      3,4                      5,2                      7,1                      1,2                      4,3                      3,4                      4,4                      5,5                      3,5                      

4 Experte 4,6                      5,0                      4,6                      23,3                    0,9                      6,7                      4,3                      2,5                      21,5                    2,0                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 70,5                    64,2                    54,6                    41,1                    84,7                    58,0                    60,0                    60,3                    46,7                    69,8                    

2 Fachkraft 22,3                    26,9                    37,6                    29,2                    13,4                    32,8                    31,9                    33,9                    32,9                    23,0                    

3 Spezialist 2,5                      3,1                      3,7                      6,6                      1,0                      3,8                      3,1                      3,4                      5,2                      5,4                      

4 Experte 4,7                      5,7                      4,1                      23,1                    0,8                      5,3                      4,8                      2,2                      15,3                    1,4                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 69,6                    63,3                    55,1                    43,2                    81,3                    57,6                    57,8                    57,5                    53,4                    63,7                    

2 Fachkraft 23,3                    27,6                    34,2                    28,8                    16,3                    33,6                    33,4                    36,3                    30,8                    26,0                    

3 Spezialist 2,8                      3,5                      4,2                      6,2                      1,4                      4,0                      3,6                      3,8                      3,7                      8,9                      

4 Experte 4,4                      5,6                      6,4                      21,7                    1,0                      4,7                      5,2                      2,3                      12,1                    1,3                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 79,4                    76,9                    60,8                    46,9                    93,4                    56,2                    65,7                    57,2                    45,6                    77,1                    

2 Fachkraft 13,7                    16,0                    29,4                    26,1                    5,6                      33,5                    27,9                    36,6                    31,3                    18,7                    

3 Spezialist 2,0                      2,0                      4,0                      5,7                      0,5                      4,0                      2,7                      3,8                      5,3                      2,1                      

4 Experte 5,0                      5,0                      5,7                      21,2                    0,5                      6,3                      3,5                      2,3                      17,7                    1,9                      

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 71,5                    85,3                    51,1                    28,1                    86,9                    54,4                    75,8                    56,2                    28,6                    66,7                    

2 Fachkraft 21,5                    12,5                    40,5                    28,9                    x 33,4                    19,9                    36,5                    23,8                    x

3 Spezialist 3,1                      0,9                      5,1                      12,1                    x 5,0                      1,6                      4,8                      9,2                      x

4 Experte 3,7                      1,1                      3,3                      30,7                    x 7,1                      2,7                      2,4                      38,4                    x

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 48,3                    64,3                    45,0                    23,6                    64,0                    39,2                    62,5                    40,3                    25,0                    61,8                    

2 Fachkraft 40,6                    33,5                    48,0                    29,9                    x 43,5                    37,5                    50,3                    30,2                    x

3 Spezialist 5,0                      1,0                      4,8                      12,0                    x 4,6                      - 5,0                      5,2                      x

4 Experte 5,9                      1,1                      2,1                      34,5                    x 12,7                    - 4,3                      39,7                    x

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 73,5                    67,7                    54,6                    44,6                    87,3                    58,0                    64,1                    57,9                    47,7                    74,0                    

2 Fachkraft 19,3                    23,9                    36,5                    23,5                    10,7                    31,8                    27,8                    35,9                    27,1                    18,9                    

3 Spezialist 2,7                      3,3                      4,5                      7,9                      1,1                      4,1                      3,4                      3,8                      5,7                      4,8                      

4 Experte 4,4                      5,0                      4,3                      24,0                    x 6,0                      4,6                      2,4                      19,4                    x

Insgesamt 100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  100,0                  

1 Helfer 59,6                    57,3                    46,0                    36,2                    73,0                    45,1                    43,6                    49,5                    35,8                    61,2                    

2 Fachkraft 32,0                    33,0                    45,4                    39,4                    24,6                    45,0                    49,7                    43,3                    45,7                    36,1                    

3 Spezialist 2,5                      2,8                      4,0                      3,7                      1,4                      3,6                      2,3                      4,6                      3,7                      2,1                      

4 Experte 5,9                      6,9                      4,5                      20,7                    x 6,2                      4,4                      2,5                      14,7                    x

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

30. Juni 2023
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25 bis unter 55 
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ausschließlich KfB im Nebenjob KfB



Tabelle 14: Abhängig Beschäftigte in geringfügiger1) und befristeter Beschäftigung in der Haupt- oder Nebentätigkeit nach Alter und Ost/West

Ergebnisse des Mikrozensus

Insgesamt Männer Frauen

Insgesamt darunter geringfügig Beschäftigte Insgesamt darunter geringfügig Beschäftigte Insgesamt darunter geringfügig Beschäftigte

in der Haupttätgkeit

in der 

Neben-

tätigkeit

in der Haupttätgkeit

in der 

Neben-

tätigkeit

in der Haupttätgkeit

in der 

Neben-

tätigkeit

Insgesamt Insgesamt Insgesamt Insgesamt Insgesamt Insgesamt

in 1.000 in 1.000 in % in 1.000 in 1.000 in % in 1.000 in 1.000 in 1.000 in % in 1.000 in 1.000 in % in 1.000 in 1.000 in 1.000 in % in 1.000 in 1.000 in % in 1.000

2023 Insgesamt 39.375 4.923 12,5 3.276 665 20,3 1.325 20.461 2.611 12,8 1.166 285 24,4 561 18.914 2.311 12,2 2.109 380 18,0 765

15-24 Jahre 4.190 2.098 50,1 860 312 36,3 142 2.234 1.146 51,3 359 132 36,7 65 1.956 952 48,7 501 180 36,0 77

25-34 Jahre 8.472 1.385 16,3 428 138 32,2 336 4.580 766 16,7 175 70 40,1 167 3.893 618 15,9 252 67 26,7 169

35-44 Jahre 8.665 636 7,3 363 58 16,0 313 4.562 313 6,9 87 18 21,2 137 4.103 323 7,9 277 40 14,4 175

45-54 Jahre 8.356 398 4,8 378 43 11,5 288 4.180 177 4,2 77 13 17,1 103 4.176 221 5,3 302 30 10,1 185

55-64 Jahre 8.598 287 3,3 613 51 8,3 227 4.319 140 3,2 155 19 12,3 79 4.278 147 3,4 458 32 6,9 148

65 Jahre und älter 1.094 120 11,0 633 63 10,0 20 585 69 11,9 313 32 10,4 (9) 508 50 9,9 320 31 9,6 11

Früheres Bundesgebiet 32.178 4.085 12,7 2.857 553 19,4 1.203 16.742 2.164 12,9 978 231 23,6 503 15.436 1.922 12,5 1.879 322 17,2 699

Neue Länder (inkl. Berlin) 7.196 837 11,6 419 112 26,8 123 3.718 448 12,0 188 55 29,0 57 3.478 389 11,2 231 58 25,1 65

2022 Insgesamt 38.758 4.960 12,8 3.223 684 21,2 1.243 20.156 2.609 12,9 1.152 293 25,4 522 18.602 2.351 12,6 2.071 392 18,9 721

15-24 Jahre 4.143 2.132 51,5 843 327 38,7 130 2.223 1.165 52,4 369 140 37,9 61 1.920 967 50,4 475 187 39,4 70

25-34 Jahre 8.340 1.411 16,9 430 141 32,8 299 4.496 767 17,1 178 67 37,8 147 3.845 644 16,8 252 74 29,3 151

35-44 Jahre 8.435 628 7,4 353 59 16,6 290 4.424 305 6,9 80 18 21,8 129 4.011 323 8,1 273 41 15,1 161

45-54 Jahre 8.553 407 4,8 410 45 10,9 296 4.299 178 4,1 78 12 15,4 103 4.254 228 5,4 332 33 9,8 193

55-64 Jahre 8.307 279 3,4 611 55 9,0 211 4.188 135 3,2 158 25 16,0 74 4.118 144 3,5 453 30 6,6 138

65 Jahre und älter 980 103 10,5 576 58 10,0 16 525 59 11,3 289 31 10,7 8 455 44 9,6 288 27 9,4 9

Früheres Bundesgebiet 31.572 4.121 13,1 2.818 578 20,5 1.132 16.439 2.158 13,1 963 240 24,9 474 15.132 1.963 13,0 1.855 339 18,3 657

Neue Länder (inkl. Berlin) 7.187 839 11,7 406 106 26,1 111 3.717 451 12,1 189 53 28,1 48 3.470 387 11,2 217 53 24,4 63

2021 Insgesamt 37.827 4.491 11,9 3.083 637 20,7 1.129 19.664 2.356 12,0 1.090 284 26,1 474 18.164 2.135 11,8 1.993 353 17,7 655

15-24 Jahre 3.979 1.806 45,4 759 297 39,2 115 2.156 981 45,5 341 130 38,1 55 1.823 826 45,3 418 167 40,0 60

25-34 Jahre 8.210 1.349 16,4 426 144 33,7 273 4.397 729 16,6 180 75 41,5 138 3.814 621 16,3 246 69 28,0 134

35-44 Jahre 8.108 587 7,2 343 49 14,2 251 4.236 288 6,8 71 15 21,1 108 3.872 299 7,7 272 34 12,4 143

45-54 Jahre 8.671 383 4,4 434 46 10,5 287 4.373 169 3,9 84 16 19,1 102 4.298 214 5,0 350 30 8,5 185

55-64 Jahre 7.991 274 3,4 599 53 8,9 190 4.036 135 3,3 151 22 14,3 65 3.956 140 3,5 448 32 7,1 125

65 Jahre und älter 868 91 10,5 522 49 9,4 13 467 55 11,7 263 27 10,3 / 402 36 9,0 259 22 8,5 7

Früheres Bundesgebiet 30.774 3.707 12,0 2.694 538 20,0 1.030 16.030 1.945 12,1 914 237 25,9 430 14.744 1.762 11,9 1.780 301 16,9 599

Neue Länder (inkl. Berlin) 7.053 784 11,1 389 99 25,6 100 3.634 410 11,3 176 48 27,0 44 3.420 373 10,9 213 52 24,4 56

2019 Insgesamt 38.303 4.559 11,9 3.496 543 15,5 1.440 19.916 2.428 12,2 1.231 243 19,7 609 18.387 2.131 11,6 2.266 300 13,3 831

15-24 Jahre 4.012 2.031 50,6 790 243 30,7 135 2.175 1.130 51,9 355 111 31,3 59 1.837 901 49,1 435 132 30,3 76

25-34 Jahre 8.109 1.270 15,7 492 130 26,4 336 4.380 693 15,8 206 64 31,1 160 3.729 577 15,5 286 66 23,0 176

35-44 Jahre 8.130 581 7,1 428 47 10,9 349 4.245 284 6,7 90 16 17,2 151 3.885 297 7,7 337 31 9,2 198

45-54 Jahre 9.450 385 4,1 556 44 8,0 376 4.740 172 3,6 106 15 13,9 143 4.710 213 4,5 451 30 6,6 233

55-64 Jahre 7.758 234 3,0 686 46 6,8 228 3.910 115 3,0 190 19 10,2 86 3.848 118 3,1 496 27 5,4 142

65 Jahre und älter 844 58 6,9 544 33 6,1 16 466 35 7,4 284 18 6,5 9 378 23 6,2 260 15 5,8 7

Früheres Bundesgebiet 31.198 3.730 12,0 3.037 431 14,2 1.314 16.277 1.990 12,2 1.021 188 18,4 555 14.921 1.740 11,7 2.015 243 12,0 759

Neue Länder (inkl. Berlin) 7.105 829 11,7 460 112 24,4 126 3.639 438 12,0 209 55 26,1 54 3.466 391 11,3 250 58 23,0 72

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2024

Personen in Hauptwohnsitzhaushalten ab 15 Jahren

1) Beschäftigte in einer Tätigkeit mit einem Verdienst unterhalb der monatlichen Geringfügigkeitsgrenze, in kurzfristiger Beschäftigung oder einem "Ein-Euro-Job"

/ = Keine Angabe, da Zahlenwert nicht sicher genug.

( ) = Statistische Genauigkeit des Ergebnisses eingeschränkt.

= Zeitreihenbruch wegen Neuorganisation des Mikrozensus

dar. befristet dar. befristet dar. befristetdar. befristetdar. befristetdar. befristet



Tabelle 15: Anteil der Beschäftigungsverhältnisse mit Niedriglohn
Verdienststrukturerhebung (April 2018) sowie Verdiensterhebung (ab April 2021)

Alle Beschäftigte (ohne Auszubildende)

Gebiet, Geschlecht, Alter April 2018 April 2021 April 2022 April 2023

Insgesamt Darunter mit Niedriglohn Insgesamt Darunter mit Niedriglohn Insgesamt Darunter mit Niedriglohn Insgesamt Darunter mit Niedriglohn
in 1.000 in 1.000 % in 1.000 in 1.000 % in 1.000 in 1.000 % in 1.000 in 1.000 %

Insgesamt 38.029 8.038 21,1 38.004 7.792 20,5 39.399 7.524 19,1 39.357 6.397 16,3

Westdeutschland (inkl. Berlin) 33.064 6.595 19,9 33.004 6.444 19,5 34.392 6.355 18,5 34.385 5.492 16,0

Ostdeutschland (ohne Berlin) 4.964 1.443 29,1 5.000 1.348 27,0 5.007 1.169 23,3 4.972 906 18,2

Frauen 18.340 4.837 26,4 18.099 4.448 24,6 18.843 4.330 23,0 18.970 3.678 19,4

Männer 19.689 3.201 16,3 19.905 3.344 16,8 20.556 3.195 15,5 20.387 2.720 13,3

bis unter 25 Jahre 2.373 1.147 48,3 2.635 1.165 44,2 2.903 1.283 44,2 2.879 1.139 39,6

25 bis unter 35 Jahre 7.823 1.499 19,2 7.627 1.316 17,3 7.782 1.253 16,1 7.501 992 13,2

35 bis unter 45 Jahre 8.056 1.355 16,8 8.207 1.310 16,0 8.513 1.206 14,2 8.602 990 11,5

45 bis unter 55 Jahre 10.275 1.779 17,3 9.277 1.585 17,1 9.244 1.443 15,6 8.880 1.132 12,7

55 bis unter 65 Jahre 8.209 1.582 19,3 8.737 1.711 19,6 9.158 1.603 17,5 9.359 1.358 14,5

65 und mehr Jahre 1.292 676 52,3 1.521 705 46,4 1.799 735 40,9 2.136 786 36,8

Geringfügig entlohnt Beschäftigte

Gebiet, Geschlecht, Alter April 2018 April 2021 April 2022 April 2023

Insgesamt Darunter mit Niedriglohn Insgesamt Darunter mit Niedriglohn Insgesamt Darunter mit Niedriglohn Insgesamt Darunter mit Niedriglohn
in 1.000 in 1.000 % in 1.000 in 1.000 % in 1.000 in 1.000 % in 1.000 in 1.000 %

Insgesamt 5.610 3.918 69,8 5.246 3.531 67,3 5.965 3.854 64,6 6.163 3.640 59,1

Westdeutschland (inkl. Berlin) 5.153 3.560 69,1 4.777 3.181 66,6 5.461 3.495 64,0 5.625 3.282 58,3

Ostdeutschland (ohne Berlin) 458 358 78,2 469 350 74,6 504 359 71,2 537 358 66,7

Frauen 3.391 2.409 71,0 3.017 2.053 68,0 3.463 2.258 65,2 3.582 2.115 59,0

Männer 2.219 1.509 68,0 2.229 1.478 66,3 2.502 1.596 63,8 2.581 1.525 59,1

bis unter 25 Jahre 879 718 81,7 812 628 77,3 1.014 786 77,5 1.077 767 71,2

25 bis unter 35 Jahre 861 563 65,4 753 453 60,2 906 528 58,3 898 484 53,9

35 bis unter 45 Jahre 809 544 67,2 749 488 65,2 859 517 60,2 890 481 54,0

45 bis unter 55 Jahre 1.104 753 68,2 920 612 66,5 995 633 63,6 955 547 57,3

55 bis unter 65 Jahre 1.055 743 70,4 1.109 759 68,4 1.189 769 64,7 1.201 702 58,5

65 und mehr Jahre 901 597 66,3 904 591 65,4 1.002 619 61,8 1.141 659 57,8

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2024

Einbezogene Beschäftigungsverhältnisse:

 Alle abhängigen Beschäftigungsverhältnisse ohne Auszubildende der Abschnitte A bis S der WZ2008 mit Verdienstzahlung im entsprechenden Monat.

Niedriglohn

Gesamtbruttoverdienst je bezahlte Stunde ist kleiner als die Niedriglohnschwelle. Die Niedriglohnschwelle liegt bei zwei Dritteln des Medianverdienstes aller einbezogenen abhängigen Beschäftigungsverhältnisse.

Umbruch in der Erhebung

2021 wurde die Verdienststrukturerhebung durch die Verdiensterhebung abgelöst, die Vergleichbarkeit der Ergebnisse ist eingeschränkt.

April 2018:       Medianverdienst = 16,58 Euro und Niedriglohnschwelle = 11,05 Euro

April 2021:       Medianverdienst = 18,41 Euro und Niedriglohnschwelle = 12,27 Euro

April 2022:       Medianverdienst = 18,75 Euro und Niedriglohnschwelle = 12,50 Euro

April 2023:       Medianverdienst = 19,56 Euro und Niedriglohnschwelle = 13,04 Euro



Tabelle 16: Durchschnittliche Bruttostundenverdienste (ohne Sonderzahlungen) von allen Beschäftigten (o. Auszubildende) im April 2023

A-S Land- und Forstwirtschaft, Fischerei, Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich

Insgesamt Frauen Männer

Gebiet, Altersgruppen und Befristung des 

Arbeitsvertrags 
Anzahl

Bruttostunden-

verdienst 

(arithm. Mittel)

Anzahl

Bruttostunden-

verdienst 

(arithm. Mittel)

Anzahl

Bruttostunden-

verdienst 

(arithm. Mittel)

1.000 EUR 1.000 EUR 1.000 EUR

Deutschland 39.357 24,59 18.970 22,16 20.387 26,40

Alter von … bis … Jahre
bis 24 2.879 16,84 1.392 16,27 1.487 17,30
25 - 29 3.427 20,72 1.558 20,19 1.869 21,13
30 - 34 4.074 23,42 1.774 22,36 2.301 24,11
35 - 39 4.268 24,79 1.931 22,87 2.338 26,03
40 - 44 4.334 25,71 2.106 23,23 2.228 27,48
45 - 49 4.102 26,06 2.062 22,98 2.040 28,44
50 - 54 4.778 26,33 2.413 22,86 2.365 29,03
55 - 59 5.354 26,47 2.717 22,64 2.636 29,49
60 - 64 4.005 25,85 2.026 22,53 1.980 28,47
65 und älter 2.136 24,66 992 22,68 1.144 26,20

unbefristet 33.630 25,36 16.029 22,73 17.601 27,27
befristet 5.727 19,43 2.941 18,68 2.786 20,08

Westdeutschland (inkl. Berlin) 34.385 25,16 16.547 22,47 17.838 27,12

Alter von … bis … Jahre
bis 24 2.575 16,95 1.255 16,33 1.319 17,45
25 - 29 3.120 20,96 1.427 20,36 1.693 21,42
30 - 34 3.633 23,86 1.579 22,72 2.055 24,60
35 - 39 3.676 25,52 1.654 23,45 2.021 26,82
40 - 44 3.740 26,47 1.815 23,72 1.925 28,40
45 - 49 3.579 26,76 1.802 23,43 1.777 29,28
50 - 54 4.168 27,06 2.107 23,23 2.061 29,98
55 - 59 4.635 27,28 2.341 23,01 2.294 30,54
60 - 64 3.408 26,63 1.711 22,82 1.698 29,53
65 und älter 1.850 24,80 856 22,40 994 26,56

unbefristet 29.313 26,01 13.934 23,10 15.379 28,08
befristet 5.072 19,57 2.613 18,76 2.459 20,26

Ostdeutschland (ohne Berlin) 4.972 20,97 2.423 20,34 2.549 21,50
Alter von … bis … Jahre
bis 24 304 16,05 137 15,83 167 16,20
25 - 29 307 18,36 131 18,30 176 18,41
30 - 34 441 19,99 195 19,72 246 20,18
35 - 39 593 20,60 277 19,92 316 21,12
40 - 44 594 21,34 291 20,72 303 21,85
45 - 49 522 21,71 260 20,39 263 22,85
50 - 54 609 21,81 306 20,72 304 22,78
55 - 59 719 21,69 376 20,71 343 22,63
60 - 64 597 21,82 315 21,20 282 22,42
65 und älter 285 23,83 136 24,07 150 23,57

unbefristet 4.317 21,31 2.095 20,65 2.222 21,86
befristet 655 18,45 328 18,08 327 18,78

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2024

Einbezogene Beschäftigungsverhältnisse:

Alle abhängigen Beschäftigungsverhältnisse der Abschnitte A bis S der WZ2008 mit Verdienstzahlung im entsprechenden 

Monat ohne Auszubildende.



Tabelle 17: Durchschnittliche Bruttostundenverdienste (ohne Sonderzahlungen) von geringfügig Beschäftigten im April 2023

A-S Land- und Forstwirtschaft, Fischerei, Produzierendes Gewerbe und Dienstleistungsbereich

Geringfügig entlohnte Beschäftigte1 

Insgesamt Frauen Männer

Gebiet, Altersgruppen und Befristung des 

Arbeitsvertrags 
Anzahl

Bruttostunden-

verdienst 

(arithm. Mittel)

Anzahl

Bruttostunden-

verdienst 

(arithm. Mittel)

Anzahl

Bruttostunden-

verdienst 

(arithm. Mittel)

1.000 EUR 1.000 EUR 1.000 EUR

Deutschland 6.163 13,53 3.582 13,53 2.581 13,53

Alter von … bis … Jahre
bis 24 1.077 12,75 589 12,79 488 12,70
25 - 29 481 13,69 245 13,70 236 13,68
30 - 34 418 13,99 228 14,11 190 13,84
35 - 39 433 13,89 255 13,84 178 13,97
40 - 44 457 13,82 294 13,78 163 13,92
45 - 49 448 13,76 297 13,71 150 13,85
50 - 54 507 13,66 349 13,56 158 13,91
55 - 59 601 13,46 415 13,39 185 13,61
60 - 64 601 13,69 380 13,70 220 13,66
65 und älter 1.141 13,56 530 13,57 611 13,55

unbefristet 4.906 13,57 2.858 13,56 2.048 13,57
befristet 1.257 13,38 724 13,39 533 13,37

Westdeutschland (inkl. Berlin) 5.625 13,56 3.297 13,55 2.328 13,58
Alter von … bis … Jahre
bis 24 984 12,75 539 12,80 446 12,70
25 - 29 448 13,76 229 13,73 219 13,78
30 - 34 394 13,99 216 14,10 178 13,86
35 - 39 402 13,89 239 13,85 164 13,95
40 - 44 425 13,84 274 13,77 151 13,98
45 - 49 417 13,76 277 13,73 139 13,83
50 - 54 472 13,68 327 13,58 145 13,93
55 - 59 556 13,47 387 13,40 169 13,63
60 - 64 538 13,73 342 13,72 196 13,74
65 und älter 989 13,64 467 13,62 522 13,65

unbefristet 4.479 13,60 2.632 13,58 1.847 13,62
befristet 1.147 13,41 665 13,41 482 13,41

Ostdeutschland (ohne Berlin) 537 13,21 285 13,29 252 13,12
Alter von … bis … Jahre
bis 24 92 12,68 50 12,68 42 12,68
25 - 29 33 12,79 16 13,22 17 12,45
30 - 34 24 13,94 12 14,26 12 13,66
35 - 39 31 13,90 17 13,70 14 14,12
40 - 44 32 13,57 20 13,85 12 13,13
45 - 49 31 13,64 20 13,36 11 14,27
50 - 54 35 13,41 22 13,26 13 13,66
55 - 59 45 13,32 29 13,26 16 13,41
60 - 64 63 13,32 39 13,49 24 13,06
65 und älter 151 13,09 62 13,22 89 13,00

unbefristet 427 13,25 226 13,33 201 13,15
befristet 110 13,07 59 13,15 51 12,98

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2024

1 Geringfügig entlohnt Beschäftigte ohne kurzfristig/saisonal Beschäftigte. Eine geringfügig entlohnte Beschäftigung liegt vor, wenn das 

Arbeitsentgelt aus dieser Beschäftigung insgesamt regelmäßig 450 Euro im Monat nicht übersteigt (Geringfügigkeitsgrenze bis Sep. 2022).

Ab Oktober 2022 lag Geringfügigkeitsgrenze bei 520 €uro.



Ergebnisse des Mikrozensus

Jahr Alter Haupttätigkeit Nebentätigkeit

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen
in Stunden

2023 Insgesamt 11,5 12,8 10,8 6,9 7,1 6,7

15-24 Jahre 11,3 11,8 11,0 7,1 7,4 6,9

25-34 Jahre 14,0 15,4 13,0 7,1 7,3 6,8

35-44 Jahre 13,6 19,0 11,8 6,9 7,1 6,8

45-54 Jahre 12,5 17,7 11,2 6,9 7,0 6,9

55-64 Jahre 10,8 12,9 10,2 6,6 6,7 6,5

65 Jahre und älter 9,0 9,5 8,4 6,3 7,3 5,4

Früheres Bundesgebiet 11,4 12,7 10,7 6,9 7,1 6,7
Neue Länder (inkl. Berlin) 12,5 13,4 11,9 7,1 6,8 7,3

2022 Insgesamt 11,8 13,3 10,9 6,9 7,1 6,8

15-24 Jahre 11,8 12,3 11,4 7,3 7,5 7,1

25-34 Jahre 14,5 16,8 12,8 7,1 7,4 6,8

35-44 Jahre 13,5 20,0 11,6 6,9 7,2 6,6

45-54 Jahre 12,4 17,5 11,2 6,7 6,6 6,8

55-64 Jahre 11,0 12,8 10,4 6,7 6,7 6,7

65 Jahre und älter 9,0 9,6 8,4 6,6 7,0 6,2

Früheres Bundesgebiet 11,6 13,2 10,8 6,9 7,1 6,7

Neue Länder (inkl. Berlin) 12,9 13,7 12,2 7,2 7,3 7,1

2021 Insgesamt 11,8 13,2 11,0 6,9 7,1 6,7

15-24 Jahre 12,1 12,2 12,0 7,0 7,2 6,9
25-34 Jahre 13,9 16,0 12,3 7,2 7,6 6,8

35-44 Jahre 13,2 19,5 11,6 6,7 6,8 6,6
45-54 Jahre 12,5 17,7 11,2 6,9 7,1 6,8

55-64 Jahre 11,0 12,9 10,4 6,7 6,9 6,7
65 Jahre und älter 8,9 9,4 8,4 6,6 (6,2) (6,9)

Früheres Bundesgebiet 11,6 13,0 10,9 6,9 7,1 6,7

Neue Länder (inkl. Berlin) 13,2 14,3 12,3 7,2 7,2 7,2

2019 Insgesamt 12,3 13,9 11,4 6,8 6,8 6,7

15-24 Jahre 11,9 12,4 11,5 6,9 7,2 6,7

25-34 Jahre 14,0 15,4 12,9 7,1 7,2 7,0

35-44 Jahre 13,5 20,4 11,7 6,7 6,9 6,5

45-54 Jahre 13,4 19,4 11,9 6,7 6,6 6,8

55-64 Jahre 11,9 14,1 11,0 6,5 6,4 6,5

65 Jahre und älter 9,8 10,4 9,2 6,1 6,1 6,2

Früheres Bundesgebiet 12,1 13,7 11,2 6,7 6,8 6,7

Neue Länder (inkl. Berlin) 13,7 14,6 12,9 7,0 7,1 6,9

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis), 2024

Personen in Hauptwohnsitzhaushalten ab 15 Jahren

1) Beschäftigte in einer Tätigkeit mit einem Verdienst unterhalb der monatlichen Geringfügigkeitsgrenze, in kurzfristiger Beschäftigung oder einem "Ein-Euro-Job"

/ = Keine Angabe, da Zahlenwert nicht sicher genug.

( ) = Statistische Genauigkeit des Ergebnisses eingeschränkt.

= Zeitreihenbruch wegen Neuorganisation des Mikrozensus

Tabelle 18: Durchschnittlich normalerweise geleistete wöchentliche Arbeitszeit von geringfügig 

Beschäftigten1 in der Haupt- und in der Nebentätigkeit



Marginal Mehrfach- Tatsächliche Marginal Mehrfach-
Beschäftigte beschäftigte Jahresarbeitszeit Beschäftigte beschäftigte

Vollzeit

in Mio. Std. Mio. Std. in Std. in 1.000 in 1.000

2019 2.500 1.191 1.626 1.538 733

2020 2.288 1.100 1.559 1.468 706

2021 2.265 1.162 1.596 1.420 728

2022 2.317 1.255 1.591 1.457 789

2023 2.338 1.285 1.588 1.472 809

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung

Datenstand: September 2024

Arbeitsvolumen Vollzeitäquivalente

Tabelle 19: Arbeitsvolumen der marginal Beschäftigten bzw. Mehrfachbeschäftigten sowie 

Vollzeitäquivalente, 2019-2023



Deutschland, West/Ost

Zeitreihe Jahresdurchschnitte, Datenstand: August 2024

Jahresdurchschnitt 2019 Jahresdurchschnitt 2020 Jahresdurchschnitt 2021 Jahresdurchschnitt 2022 Jahresdurchschnitt 2023

1 2 3 4 5

Insgesamt 323.022 275.145 258.429 258.223 271.246

unter 25 Jahre 31.391 25.669 23.216 25.003 29.041

25 bis unter 55 Jahre 207.958 175.862 165.628 164.242 173.734

55 Jahre und älter 83.673 73.614 69.585 68.979 68.472

Männer 148.143 128.189 124.765 122.205 128.151

Frauen 174.877 146.954 133.661 136.014 143.095

Westdeutschland 250.043 215.557 203.704 204.214 215.802

Ostdeutschland 72.979 59.588 54.725 54.010 55.444

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit

dav. nach Regionen

Tabelle 20: Bestand geringfügig beschäftigte erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB) nach ausgewählten 

Strukturmerkmalen

Merkmal

Bestand ausschließlich geringfügig beschäftigte erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB)

dav. nach Alter

dar. nach Geschlecht



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe

2019 2020 2021 2022 2023

1 2 3 4 5

Insgesamt 1.595.243                 1.371.960                 1.444.670                 1.468.942                 1.360.803                 

Männer 744.633                    636.896                    679.885                    683.787                    640.705                    

Frauen 850.610                    735.064                    764.785                    785.155                    720.098                    

unter 25 Jahre 531.539                    471.430                    499.823                    515.571                    478.142                    

25 bis unter 55 Jahre 927.790                    785.782                    819.293                    819.054                    750.669                    

55 bis unter 65 Jahre 98.666                      84.133                      91.353                      94.287                      92.532                      

über 65 Jahre 37.248                      30.614                      34.200                      40.030                      39.459                      

Westdeutschland 1.329.395                 1.144.237                 1.208.081                 1.232.126                 1.137.261                 

Ostdeutschland 264.437                    226.407                    235.097                    235.566                    222.404                    

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tabelle 21: Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse (Fallkonzept) - ohne 

Ausbildungsverhältnisse - mit einer geringfügigen Vorbeschäftigung nach Geschlecht, Alter und 

Regionen 

Merkmale

begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse - ohne Ausbildungsverhältnisse - 

mit einer geringfügigen Vorbeschäftigung
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